الفصل الأول : الانقسام الخلـوي

الخلية : هي وحدة التركيب والوظيفة في الكائن الحي .
· دورة حياة الخلية :

هي الأطوار المتتابعة من النمو و الانقسام التي تحدث للخلية في الفترة الواقعة بين انقساميين متتاليين .

تتكون دورة حياة الخلية من طورين هما :

أولاً : الطور البيني : و يستغرق 90 % من زمن الدورة و يتضمن ثلاث فترات :

1- فترة النمو الأولى ( تضاعف عدد العضيات )

2- فترة البناء ( تضاعف الحمض النووي 
DNA )
3- فترة النمو الثانية (نمو سريعاً تحضيراُ للانقسام ) .

ثانياً : طور الانقسام الخلوي : و يوجد نوعان من الانقسام هما 

1- الانقسام الغير مباشر 

2- الانقسام الاختزالي

· الكروموسومات : 

ـ شكل الكروموسوم :

 تركيب معتم على شكل خيوط توجد داخل النواة .

ـ تركيب الكروموسوم كيميائيا :  

1- حمض نووي DNA  .

2- بروتين ( الهستونات ). 

تسمى الجزيئات في الكروموسوم التي تحمل الصفات الوراثية بالجينات ( Genes )

تركيب الكروموسوم العام :

يتركب من خيطين متصلين معا بالسنترومير و كل خيط يسمى بالكروماتيد و تسمى نهاية اذرع الكروموسوم بالحبيبات الطرفية .

أنواع الكروموسوم :

1- كروموسومات وسطية السنترومير . 
2- كروموسومات شبة وسطية السنترومير . 
3- كروموسومات طرفية السنترومير .

أعداد  الكروموسومات :

يختلف عدد الكروموسومات من نوع لآخر في الكائنات الحية إلا انه ثابت لأفراد النوع الواحد .

تحتوي الخلايا الجسدية على مجموعتين من الكروموسومات و يعرف بالعدد الثنائي ( 2N ) النصف من الأب والنصف الآخر من الأم 

أما الأمشاج  فتحتوي على العدد الأحادي ( N ) .

أنواع  الانقسام الخلوي :
	نوع الانقسام
	الانقسام الغير مباشر
	الانقسام الاختزالي

	حدوثه
	الخلايا الجسدية
	الخلايا التناسلية

	الهدف منه
	النمو وتعويض ما يتلف من الخلايا
	إنتاج الأمشاج المذكرة ( حيوانات منوية أو حبوب لقاح ) 

 و الأمشاج المؤنثة ( البويضات)

	عدد الخلايا الناتجة من هذا الانقسام
	خليتين
	أربع خلايا


· أطوار ( مراحل) الانقسام الغير مباشر : 

الطور التمهيدي:

1- تتميز الكروموسومات داخل النواة ( تقصر وتغلظ ) .
2- تتضاعف الكروموسومات مكونة كروماتيدات يربطهما السنترومير.
3- تختفي النوية ويتلاشى الغشاء النووي .
4- ينقسم الجسم المركزي في الخلية الحيوانية إلى قسمين ليكون خيوط المغزل .

ملحوظة / لا تحتوي الخلية النباتية على جسم مركزي.

الطور الاستوائي:

1- تشكل خيوط المغزل وتتحرك الكروموسومات إلى المنطقة الاستوائية .
2- ترتبط الكروموسومات بخيوط المغزل بواسطة السنتروميرات.

الطور الانفصالي:

1- ينقسم السنترومير ويبتعد الكروماتيدان ويتجه إلى الأقطاب.

2- تتقلص الخيوط المغزلية ، ويصبح كل قطب به مجموعتان من الكروماتيدات ( وتسمى بالكروموسومات الآن ) المتشابه.

الطور النهائي:

1- تنقسم الخلية إلى خليتين بأن يحدث اختناق في وسط الخلية ويستمر حتى تنقسم الخلية.

يحتوي كل قسم على نواه ، وتنتقل الخلية إلى دور الاستعداد لانقسام آخر غير مباشر
· الانقسام الاختزالي 

أين يحدث الانقسام الاختزالي ؟

في الخلايا التناسلية وتوجد الخلايا التناسلية في : 

أ ـ الحيوان  :  1- الخصية : وينتج عن انقسامها  الحيوانات المنوية ( المشيج المذكر ) .

                   2- المبيض : وينتج عن انقسامه البويضة ( المشيج المؤنث ) .

ب النبات :    1- المـــتك  : وينتج عن انقسامها حبوب اللقاح ( المشيج المذكر )

                 2- المبيض : وينتج عن انقسامه  البويضة ( المشيج المؤنث )

ويمر الانقسام الاختزالي بمرحلتين انقساميتين ، هما : 
ــ  الانقسام الأول : ويمر بأربعة مراحل : 
الطور التمهيدي الأول :
1- تتميز الكروموسومات وتقصر و تتغلظ 
2-  تترب في أزواج متشابهة كل كروموسوم مكون من كروماتيدين ، ويسمى زوج الكروموسومات بالمجموعة الرباعية ( 4 كروماتيدات ) .
3- يحدث تبادل أو عبور للجينات بين كل كروماتيدين متقابلين في المجموعة الرباعية ( ظاهرة العبور ) .
4-  يتلاشى الغشاء النووي و النوية ، و يبدأ كل كروموسوم في المجموعة الرباعية بالابتعاد عن الآخر . 
الطور الاستوائي الأول :
تترتب الكروموسومات  الثنائية على خط الاستواء مرتبطة بخيوط المغزل .
 الطور الانفصال الأول : 
تنكمش خيوط المغزل مما يؤدي إلى توجه نصف عدد الكروموسومات إلى قطب والنصف الآخر إلى القطب الآخر من الخلية . 
الطور النهائي الأول :
 يتكون في كل قطب غشاء نووي و نوية ثم تنفصل إلى خليتين بهما نصف عدد الكروموسومات .
ــ الانقسام الثاني :   بعد تكون الخليتين في الانقسام الاختزالي يحدث للخليتين انقسام غير مباشر لتعطي أربع خلايا بها نفس عدد الكروموسومات ، وهذه الخلايا الناتجة تسمى الأمشاج .

الفصل الثاني : التكاثر غير الجنسي في المخلوقات الحية

· التكاثر :

تعريفه : إنتاج أفراد جديدة من الكائنات الحية تهدف إلى حفظ النوع من الانقراض .

أنواع :    1- تكاثر اللاجنسي .
         2- تكاثر جنسي .

· التكاثر اللاجنسي :

تعريفه : إنتاج أفراد جديدة يكون لها نفس خواص الأصل يقوم بها أحد الأبوين ومن دون تكوين خلايا جنسية .

أنواعه : 

أولاً : التكاثر بالانشطار الثنائي :

تنقسم ( تنشطر ) الخلية إلى خليتين ويحدث في الكائنات وحيدة الخلية 
مثل البكتيريا ( عرضي ) ، ومثل الأوليات كالبراميسيوم ( عرضي ) و اليوجلينا ( طولي ) .

ثانياً :  التكاثر بالتبرعم :
ظهور برعم ( نتوء ) جانبي على الجدار الخلوي ينمو تدريجياً .

يحدث في بعض الفطريات ( الخميرة ) وبعض الجوفمعويات ( الهيدرا ) .

ثالثا ً : التكاثر بتكوين الأبواغ : 
يتم تكوين خلايا تسمى الأبواغ توجد داخل حوافظ بوغية  ( ظروف البيئية القاسية ) . 

يحدث في الحزازيات و الفطريات والطحالب .  

شرح مثال فطر عفن الخبز :

تتكون الأبواغ داخل حافظات وتحمل الحوافظ على الحوامل ، وعند نضج الأبواغ تضغط على الحوافظ وتخرج ثم تسقط على الأرض ، وعند توفر الظروف البيئية المناسبة تنبت مكونة فطراً جديداً .
رابعاً : التكاثر بالتجدد :

هي قدرة الكائن الحي على تعويض الأجزاء المفقودة .

يحدث في شوكيات الجلد و الاسفنجيات .

خامساً : التكاثر العذري :

هو قدرة بعض الحيوانات على إنتاج بويضات غير مخصبة لها القدرة على النمو لتكوين فرد جديد بدون إخصاب 

يحدث في القشريات و بعض الديدان والحشرات .

سادساً : التكاثر الخضري : هو الذي لا يتطلب وجود بذور  

أهمية التكاثر الخضري :

1- المحافظة على الصفات الوراثية للنباتات . 

2- إكثار النباتات التي يصعب تكاثرها بالبذور.

3- إنتاج شتلات كبيرة الحجم و أشجار مثمرة في وقت قصير .

4- التغلب على بعض الأمراض .

5- التغلب على بعض الظروف البيئية الغير ملائمة لبعض النباتات . 

6- إنتاج أصول متشابهة في تركيبها الوراثي والمحافظة على الطفرات الجيدة .

أنواع التكاثر الخضري :
1- التعقيل : وفيه تأخذ أجزاء من السيقان تحتوي على عدة براعم وتزرع في الأرض ، فتنشط الخلايا في أسفل العقلة وتكون جذور عرضية وتنبت البراعم إلى الأعلى لتكون فروعاً هوائية . مثل الفكس و الدفلة .

2- التطعيم و التركيب :
التطعيم : نقل جزء من ساق نبات مرغوب تكاثره ( الطعم ) ويلصق بساق نبات آخر ( الأصل ) . 
التركيب : تركيب جزء صغير من فرع لا يتجاوز عمر العام يسمى بالقلم و وضعة على ساق الأصل أو عقلة من جذوره .
الحالات التي يستخدم فيها التركيب : 

1- في حالة تطعيم أشجار الفاكهة التي لا يسهل فصل البراعم فيها .

2- في حالة التطعيم على فرع أو ساق سميك .
3- في حالة عدم التوافق بين الأصل والطعم .

3- التكاثر بالترقيد :
ويتم فيه ثني أحد فروع النبات حتى يلامس الأرض ، فيكون هذا الفرع جذورا عرضية ، وتكوّن براعمه أفرعاً هوائية ثم يفصل النبات .

مثل : العنب و الياسمين الأبيض .

4- الفسائل : 
هي نمو جانبي قصير يخرج من النبات الأصلي قريبا من سطح التربة وبه  جذور مستقلة  , مثل النخيل و الموز.

ـ الأمور التي يجب مراعاتها عند فصل الفسائل عن أمهاتها : 

1- تجنب كثرة الجروح أثناء الفصل لأنها تزيد من احتمال إصابتها بالأمراض .

2- أن يكون لها مجموع جذري .

3- أن تكون خالية من الأمراض .

5- التكاثر عن طريق بعض الأجزاء النباتية النامية تحت سطح التربة :

أ ) الأبصال الحقيقية : البصلة هي عبارة عن ساق قرصية أرضية تحمل برعما طرفيا و تحيط به قواعد الأوراق اللحمية العصارية المملوء بغذاء مخزن  , مثل البصل و النرجس 

ب ) الدرنات و الجذور المتدرنة : الدرنات عبارة عن ساق أرضية متحولة لأجل اختزان الغذاء , مثل البطاطس 

ج ) الريزومات : عبارة عن ساق مدادة أو زاحفة تنمو تحت سطح التربة و مقسمة إلى عقل و سلاميات , مثل النعناع و الهيل .

 6- التكاثر عن طريق تقسيم أو تجزئة النبات :
و يقصد به تقطيع الأجزاء النباتية المتحورة خاصة السيقان و الجذور و التي تنمو تحت سطح التربة و التي لها القدرة إذا انقسمت إلى أجزاء أن تعيد كل جزء من دورة حياة النبات كاملة .

الفصل الثالث : التكاثر الجنسي في المخلوقات الحية

التكاثر الجنسي : 

تعريفه : إنتاج أفراد جديدة من نفس النوع حيث يتطلب وجود الأبوين الذكر والأنثى ويلزم اتحاد الأمشاج المذكرة مع الأمشاج المؤنثة (الإخصاب)

· الإخصاب :
تعريفه : اتحاد المشيج المذكر ( حيوان منوي ) مع المشيج المؤنث ( البويضة ) .

أنواع الإخصاب :
	نوع الإخصاب
	الإخصاب الخارجي
	الإخصاب الداخلي

	تعريفه
	اتحاد المشيج المذكر بالمشيج المؤنث خارج جسم الأنثى
	اتحاد المشيج المذكر بالمشيج المؤنث داخل جسم الأنثى 

	حدوثه ( أمثلة )
	الحيوانات المائية ( سمك السلمون )

 البرمائيات( الضفادع )
	الحيوانات البرية و بعض الحيوانات المائية

	طريقته
	تضع الانثى البيض في الماء ويقذف الذكر حيواناته المنوية قريبه من البيض وتتحرك الحيوانات المنوية باتجاه البويضات وتخصبها
	يقذف الذكر حيواناته المنوية داخل جسم الأنثى فتتحرك الحيوانات المنوية باتجاه البويضات لإخصابها .

	
	شروطه :

1- أن يتم إفراز الأمشاج  في نفس المكان والوقت تقريباً.

2- أن يكون الإفراز لهذه الأمشاج  بكميات كبيرة .
	مميزاته :

1- حفظ الأمشاج من الجفاف .

2- زيادة احتمال الإخصاب .


· التكاثر في الطلائعيات :

الطلائعيات ( تعريفها ) : مخلوقات حيه وحيدة الخلية ( خليه واحدة ) حقيقية النواة لا ترى بالعين المجردة  مثل البراميسيوم .

التكاثر الجنسي : " الاقتران " :

ـ طريقة التكاثر الجنسي في البراميسيوم : 

1- ينتظم حيوانان من البراميسيوم جنباً إلى جنب وتتكون قنطرة بروتوبلازمية تصل بينهما .

2-  تتحلل النواة الكبيرة وتنقسم الصغيرة انقسام اختزالي ( مرتين )  مكونة 4 انويه صغيرة .

3-  تتحلل 3 انويه وتبقى واحدة تنقسم انقسام غير مباشر إلى نواتين أحدهما صغيرة مذكرة و نواه كبيرة مؤنثة.

4-  تنتقل نواه صغيرة من كل حيوان إلى الآخر عبر القنطرة وتتحد مكونة نواه صغيرة مشجية.

5-  ينفصل الحيوانان عن بعضهما. 

6-  تنقسم النواة المشيجية إلى عدة انقسامات لتعطي 8 انويه تزداد في الحجم 4 منها مكونة انويه كبيرة  وتبقى 4 صغيرة.

7-  ينقسم كل براميسيوم لا جنسياً عن طريق الانشطار مرتين ليكون أربعة حيوانات بكل منها نواه صغيرة و أخرى كبيرة.
· التكاثر الجنسي في الفطريات :

جميع الفطريات تتكاثر جنسيا ماعدا قسم الفطريات الناقصة ,

 و يحدث التكاثر الجنسي باندماج :

1-  نواتين من مشيجين متحركين أو إحداهما متحرك 

2- خليتين خضريتين لنفس الفطر .

 مثل الفطريات البيضة .

· التكاثر الجنسي في طحلب الاسبيروجيرا  :

يحدث بين خليتين  متقابلتين في خيطين ، أو بين خليتين متجاورتين في خيط واحد .

التزاوج في الاسبيروجيرا :

1 ) يظهر من كل خلية نتوء حتى يتصلان وتتكون قناة بينهما.

2 ) تنتقل من خلال القناة المادة البروتوبلازمية من أحد الخيطين (الخيط الذكري) إلى الخيط الآخر ( الخيط الأنثوي ) وتندمجان لتتكون اللاقحة .

3 ) تنقسم نواة اللاقحة اختزالياً إلى أربع أنويه تتلاشى ثلاث وتبقى واحدة .

4 ) تعطي بعد ذلك اللاقحة خيطاً جديداً.

· التكاثر الجنسي في الهيدرا :

تنضج بويضة واحدة في المبيض في فصل الخريف و يخصبها حيوان منوي , فتتكون اللاقحة التي تبدأ بتكوين الجنين ثم تتكون حوله حوصلة قبل أن يخترق ألام , ويتحرر و من ثم يتمكن من المعيشة في فصل الشتاء , و تتحرر الهيدرات الصغيرة في الربيع .

· التكاثر الجنسي في دودة الأرض :

1- تلتقي دودتان بطناً لبطن بوضع متعاكس في عملية التزاوج .

2- تفرز مواد مخاطية تكون غشاء يحيط بمنطقة الجماع يسمي السرج .
3- يتم تبادل الحيوانات المنوية فيما بينهما .
4- تنفصل الدودتان .
5- يجف الغشاء المخاطي لتكوين حلقة تحيط بالجسم .
6- تنتقل هذه الحلقة إلى الجزء الأمامي للحصول على البويضات الناضجة ليتم التلقيح .
7- تنفصل نهائيا ليكون الشرنقة التي تحتوي على البويضات المخصبة و التي تنمو لتكون جنين واحد ليكون حيوان كاملاً .

· التكاثر الجنسي في الحشرات :

أعضاء التذكير:  خصيتين – وعاء ناقل  – قضيب
أعضاء التأنيث :  مبيضين ــ قناتي المبيض  ــ المهبل ــ  حويصلة منوية (مستودع للحيوانات المنوية) .

طريقة التكاثر:  التكاثر في الجراد

1- يقذف الذكر الحيوانات المنوية عند الجماع في الأنثى في الحويصلة المنوية . 

2- تخرج البويضات من المبيضين لتمر بالمهبل.

3- تلتقي الحيوانات المنوية والبويضات ويتم التلقيح لتتكون أعداد من البويضات المخصبة. 

4- تخرج هذه البويضات المخصبة من الأنثى إلى التربة عن طريق عضو وضع البيض حتى تنموا مكونة أجنة صغيرة في فصل الشتاء , و يكتمل نموها في الربيع كحوريات مثل النحل و الجراد .

· التلقيح:

تعريفه : هو انتقال حبوب اللقاح من متك الزهرة إلى الميسم .

أنواعه  : أ ـ  التلقيح الذاتي : انتقال حبوب اللقاح من متك الزهرة إلى ميسمها أو زهرة أخرى على نفس النبات.  
            ب ـ التلقيح الخلطي: انتقال حبوب اللقاح من متك الزهرة إلى ميسم زهرة أخرى على نبات آخر.
أسباب حدوث التلقيح الخلطي :

1- وجود الأزهار المذكرة في نبات و الأزهار المؤنثة في نبات آخر .     2- اختلاف طول الأسدية  و الأقلام في الزهرة الواحدة .
3- اختلاف مواعيد نضج حبوب اللقاح و البويضات .                         4- وجود خاصية العقم الذاتي في الأزهار . 

وسائل التلقيح : 

1- الرياح : تتميز حبوب اللقاح  بأنها خفيفة وبأعداد كبيرة  وبدون رائحة فتحملها الرياح وتقع على المياسم . 

2- الحشرات: تمتاز الزهور بأنها ذات ألوان زاهية تفرز الرحيق فتجذب الحشرات فتلتصق حبوب اللقاح المتجمعة في جسم الحشرة فتنقلها إلى زهرة أخرى. كما في أشجار الفاكهة ( لذلك تربى خلايا النحل بين الأشجار) .
3- الماء: تمتاز حبوب اللقاح بأنها خفيفة وتطفو على شكل سلسلة فتحملها تيارات الماء.

4- الإنسان: حيث يقوم الإنسان بنقل حبوب اللقاح ليضمن حدوث التلقيح كما في النخل.
5- الحيوانات:  مثل الطيور و الثدييات .
تكوين حبة اللقاح: تتكون من خلايا المتك (تسمى خلايا أم اللقاح )                             4 حبوب لقاح .

تركيب حبة اللقاح : 

1- جدار سميك به ثقب الإنبات.  2- جدار رقيق   3- السيتوبلازم   4- النواة : تنقسم مكونة نواتان ( النواة التناسلية الذكرية و النواة الخضرية) .
تكوين البويضة :   تتكون من نسيج خارجي في جدار المبيض يسمى (خلايا) المشيمة . وتلتصق البويضة  بالمشيمة عن طريق الحبل السري .

تركيب البويضة : تتركب من :  

 1- كيس جنيني ( بداخلة خليتان مساعدتان و خلية البييضة ( النواة الأنثوية ) و نواتان قطبيتان و خلايا سمتية ) 

2- فتحة النقير         3-  غلاف البويضة             4-  النيوسيلة                5-  المشيمة .

· الإخصاب في النباتات الزهرية :

تعريفه : هو اتحاد النواة التناسلية الذكرية في حبة اللقاح مع النواة الأنثوية في البويضة .

عملية الإخصاب :

1- تقع حبة اللقاح على الميسم فتمتص المحلول السكري المفرز من الميسم فتنتفخ وتخرج منها أنبوبة اللقاح وتتجه فيها النواة الخضرية وتليها النواة التناسلية التي تنقسم إلى نواتين تناسليتين ذكريتين .

2- تخرق أنبوبة اللقاح أنسجة الميسم والقلم والمبيض حتى تصل إلى البويضة عبر فتحة النقير .
3- تدخل أنبوبة اللقاح الكيس الجنيني وتزول النواة الخضرية ويحدث إخصاب مضاعف حيث يتم تتحد إحدى النواتين الذكريتين بالنواة الأنثوية فيتكون الزايجوت ( جنين البذرة فيما بعد ) والأخرى تتحد مع النواتين القطبيتين وينتج نواة الأندوسبيرم الثلاثية التي تكون الأندوسبيرم في البذرة فيما بعد ( غذاء الجنين ) .
· تكوين الثمار والبذور :

البويضة المخصبة تتحول                                بذرة .

المبيض يتحول بعد نموه                                  ثمرة .

ملحوظة : الثمرة عبارة عن مبيض ناضج .
تركيب البذرة : 

1- الجنين : يتكون من   أ ـ الريشة (المجموع الخضري فيما بعد ، سيقان و أوراق )   ب ـ الجذير ( الجموع الجذري فيما بعد ) .

2- الأندوسبيرم : يخزن فيه الغذاء .

3- القصرة ( غلاف البذرة ) : ناتج من تصلب أغلفة البويضة.

· الإنبات في البذور : 

يمر الجنين في حالة سكون حتى تتوفر له الظروف المناسبة لكي ينمو إلى نبات جديد .

شروط الإنبات: 

	
	شروط داخلية
	شروط خارجية

	1
	أن يكون الجنين حياً
	وجود الهواء

	2
	أن تحتوي البذرة على غذاء كافٍ
	وجود الماء

	3
	أن تكون البذرة ناضجة
	وجود درجة حرارة مناسبة


ـ إنبات بذور ذوات الفلقة الواحدة :

1- تمتص البذرة الماء ( علل ) و تنتفخ ثم يتمزق الغلاف و يخرج الجذير و ينمو إلى اسفل و تتكون علية الجذور الجانبية .

2-  تنمو الريشة إلى أعلى و تتكون عليها الأوراق . 
3-  تبقى البذرة تحت سطح الأرض و يسمى الإنبات هنا بالإنبات الأرضي . 
4-  يضمر نسيج الأندوسبيرم و يتلاشى , ثم تتكون الأوراق الخضراء و يبدأ الجذر و الجذور الجانبية في التلاشي و تحل محلها جذور ليفية تخرج من قاعدة الساق .

مثل القمح و الذرة .

ــ إنبات بذور ذوات الفلقتين :

1- تمتص البذرة الماء عن طريق النقير فتنتفخ الفلقتان و تتمزق القصرة و يخرج الجذير و ينمو إلى اسفل و تتكون علية الجذور الجانبية .

2- تنمو الريشة إلى أعلى و تتكون عليها الأوراق .
3-  تضمر الفلقتان حيث يستهلك الجنين الغذاء المخزن فيها , وبعد أن تتكون الأوراق تعتمد عليها في صنع الغذاء . 
الإنبات في الفلقتين

 أما ارضي مثل بذرة الفول 

أو هوائي مثل بذرة الفاصوليا ( سمي هوائي بسبب خروج البذرة إلى أعلى فوق سطح التربة ) .

ملحوظة : رسم ص 66 – 67 . اعكس عناوين الصور يوجد خطأ مطبعي .


قال الله تعالى ( يا أيها الناس إنا خلقناكم من ذكر وأنثى وجعلناكم شعوباً وقبائل لتعارفوا إن أكرمكم عند الله اتقاكم ) سورة الحجرات .

· الجهاز التناسلي الذكري :

الوظيفة : 1- إنتاج الحيوانات المنوية .  

 2- إنتاج هرمون الذكورة ( التستوستيرون ) .

س : مم يتكون الجهاز التناسلي الذكري في الإنسان، وما الوظيفة لكل جزء؟

  التركيب: 
1- الخصيتان : غدتين بيضاوية تحاط بكيس الصفن ( علل )  وذلك لحماية الخصيتين وتوفير درجة الحرارة المناسبة لإنتاج الحيوانات المنوية لذلك فهو يتمدد ويتقلص حسب درجة حرارة الجو .
علل : توجد الخصيتين خارج الجسم ؟

لأن حرارة الجسم ( 37 درجة مئوية ) لا تسمح بتكوين الحيوانات المنوية حيث تحتاج إلى درجة اقل ( 35 درجة مئوية ) .

ـ تركيب الخصية : تتركب من

أ ـ  الأنابيب المنوية  : من  خلاياها المبطنة (تسمى خلايا أمهات المني ) تنقسم لتكوين الحيوانات المنوية .

ب ـ الخلايا البينية : تقع بين الأنابيب ( سبب التسمية ) تفرز هرمون الذكورة ( التستوستيرون ) .

ــ وظيفة هرمون التستوستيرون : يعمل على إظهار الصفات الجنسية الثانوية الذكرية مثل خشونة الصوت وقوة العضلات والعظام ونمو الشعر على الوجه .
2- البربخ : وهو قناة شديدة الالتواء متصلة بقاعدة الخصية ( مكان خزن ونضج الحيوانات المنوية قبل مرورها إلى الوعاء الناقل ) .
3- الوعاء الناقل : قناة تلي البربخ تلتقي مع قناة البول ليشكل معها الإحليل ( القناة البولية التناسلية ) .
4- الغدد الملحقة : ثلاث غدد تفرز السائل المنوي على الحيوانات المنوية ليشكل المني وهذه الغدد هي :
	الغدد
	موقعها
	وظيفتها

	الحوصلتان المنويتان
	تقع خلف المثانة البولية
	تفرز السائل المنوي القاعدي يعمل على :

1-  معادلة حموضة الحيوانات المنوية 

2- يسهل حركة الحيوانات المنوية .

3- يساهم في تغذية الحيوانات المنوية (لاحتوائه على سكر الفركتوز ) .

	غدة البروستاتا
	تقع اسفل المثانة

( تحيط الإحليل )
	تفزر السائل المنوي يعمل على معادلة الحموضة في القناة البولية ( بسبب حموضة البول ) .

	غدتا كوبر
	تقع اسفل غدة كوبر
	تفرز سائل منوي قاعدي أثناء التهيج الجنسي يعمل على تنظيف الإحليل من آثار البول الحامضي أيضا .


5- القضيب : عضو الجماع في الذكر يحتوي على أوعيه دموية ( علل ) لها دور في انتصابه . 

وظيفته : يقوم بتوصيل الحيوانات المنوية إلى مهبل الأنثى .

تكوين وتركيب الحيوانات المنوية : 

تعتمد حيوية الحيوانات المنوية ( أي بقائها حيه ) على : 1-  عددها         2- نوعيتها       3- مدى نشاطها في السائل المنوي .

* التكوين : تتكون من الحيوانات المنوية من خلايا في الخصية ( خلايا أمهات المني ) حسب الرسم البياني 


 خلية تناسلية (خلايا أمهات المني)      
                      خلايا منوية أوليه ( ابتدائية )  ((2N 

                           خلايا منوية ثانوية (N)                                




* تركيب الحيوان المنوي : يتركب من ثلاث مناطق هي :

1- الرأس : يحتوي على 

 أ ـ النواة ( N  = نصف عدد الكروموسومات ) .  

ب ـ الجسم القمي : يحتوي على أنزيمات تساعد في اختراق أغلفة البويضة عند الإخصاب .
2- العنق : يحتوي على العديد من الميتوكندريا ( علل ) لإمداد الحيوان المنوي بالطاقة أثناء الحركة .

3- الذيل : عضو الحركة ( دفع الحيوان داخل القناة التناسلية الأنثوية نحو البويضة ) .

· الجهاز التناسلي الأنثوي : 

الوظيفة :

1- إنتاج البويضات . 
2- إنتاج الهرمونات الأنثوية ( الأستورجين ) .
3- تهيئة المكان المناسب لإخصاب البويضة واستقبال الجنين حتى الولادة .

س : مم يتكون الجهاز التناسلي الأنثوي في الإنسان ، وما الوظيفة لكل جزء؟

  التركيب: 
1- المبيض : زوج من الغدد البيضاوية ، يحتوي كل مبيض على حويصلات  وكل حويصلة :  عبارة عن( كيس ممتلئ بسائل تحتوي على بويضة واحدة فقط ) ، تنضج كل شهر حويصلة واحد فقط بفعل الهرمون المنشط للحوصلة ( FSH ) لتنطلق البويضة إلى قناة فالوب . 
2- قناة فالوب ( قناة البيض ) : قناة رفيعة مبطنة بغشاء مخاطي مهدب ( علل ) لالتقاط البويضة الناضجة من المبيض .
 ( يتم فيها الإخصاب بإذن الله ) .

3- الرحم: وهو جسم عضلي كمثري الشكل يتألف من قسمين هما : 

أ ـ   قسم علوي يعرف بالجسم . 

ب ـ قسم سفلي يعرف بعنق الرحم ( تدخل من خلاله الحيوانات المنوية ) .

* مميزات جدار الرحم : 

1- سميك  

2- مرن ( قابل للتمدد والاتساع )  لاستيعاب حجم الجنين . 

3- غني بالأوعية الدموية ( لتغذية الجنين أثناء الحمل ) .

4- المهبل : وهي قناة عضلية قابلة للتمدد والاتساع ( لتسمح بمرور الجنين أثناء الولادة ) وفيه تقذف الحيوانات المنوية بواسطة القضيب .

غشاء البكارة : غشاء رقيق يغطي فتحة المهبل ويحتوي على فتحة صغيرة تسمح بمرور دم الحيض وإفرازات الرحم .

تكوين وتركيب البويضات : 

* التكوين : تتكون من البويضة من خلايا في المبيض ( خلايا تناسلية أولية ) حسب الرسم البياني 



 خلية تناسلية (خلايا تناسلية أولية )      
                      خلية أم البيضة    
                          خلية بيضية أوليه ( أبتدائية)  (2N  )                                





* التركيب : وتتركب البويضة من :

أ ـ النواة ( نصف عدد الكروموسومات ) 


ب ـ السيتوبلازم ( يحوي حبيبات المح لغذاء البويضة المخصبة لمدة أسبوع )

ج ـ أغلفة البويضة : 
1- طبقة شفافة   

2- الطبقة التاجية الشعاعية ( طبقة خارجية ) .

ملحوظة : حجم البويضة كبير مقارنة بالحيوان المنوي وشكلها مستدير أو بيضاوي .

الإخصاب وحدوث الحمل : 

س : أين يتم الإخصاب في الإنسان ؟

 يتم اتحاد الحيوان المنوية مع البويضة لتكوين الزايجوت ( البويضة المخصبة ) في الثلث الأول ( الأعلى )  من قناة فالوب .

س : عرف التبويض ؟

هي عملية خروج البويضة من المبيض في منتصف الدورة الشهرية حيث يلتقطها القمع بواسطة أهدابه لتدخل في قناة فالوب .

حيوية الأمشاج : 

تبقى البويضة محتفظة بحيويتها ( حية ) لمدة 24 ساعة فقط بينما يحتفظ الحيوان المنوية بحيويته داخل الجهاز التناسلي الأنثوي لمدة 48 ساعة .

عملية الإخصاب : 
1- أثناء الجماع يقذف الذكر بواسطة القضيب حيواناته المنوية في قناة المهبل وتتحرك إلى أن تصل إلى قناة فالوب فإذا التقت بالبويضة خصبها حيوان منوي واحد بعد اختراق جدار البويضة وتندمج النواتان .
2-  يتحرك الزايجوت إلى الرحم .
3- يتهيأ جدار الرحم حيث يسمك جدارة وتزداد الأوعية الدموية فيه ( رطب ولين ) .
4- ينقسم الزايجوت انقساما غير مباشر مكوناً الجنين محاطاً بأغشية توفر الغذاء والحماية والدعامة . 

5-  يستقر الجنين ( كتلة من الخلايا ) في بطانة الرحم تسمى بعملية الانغراس وينمو الجنين داخل رحم الأم لفترة 9 أشهر تسمى هذه الفترة بفترة الحمل ثم تحدث الولادة ( خروج الجنين من جسم الأم ) .
التغيرات التي تحدث في جسم الأنثى أثناء عمليتي الحمل والولادة : 

1- الغدة النخامية : تفرز هرموناتها منها :
أ ـ الهرمون المنشط للحويصلة ( FSH )  مسئول عن نمو الخلايا التناسلية في المبيض لكي تفرز البويضة.(دور الغدة النخامية في عملية التبويض)

ب ـ هرمون (LH ) : مسئول عن نمو الجسم الأصفر الذي يفزر هرموني البروجسترون ( الحمل ) وهو مسئول عن تهيئة الرحم للحمل .

2- اتساع الحوض لحماية الجنين من المؤثرات الخارجية .


قال تعالى ( فخلقنا العلقة مضغة فخلقنا المضغة عظاما فكسونا العظام لحماً ثم أنشأناه خلقاً آخر فتبارك الله أحسن الخالقين ) سورة المؤمنون

يقذف الرجل ما يقارب 500 مليون حيوان بينما تفرز المرأة بويضة واحدة في الشهر .

النطفة : هي اللاقحة التي تحتوي على العدد الأصلي من الكروموسومات في خلايا الإنسان . حيث تنتقل النطفة إلى الرحم متخذه شكل ثمرة التوت مجوفة يملأ هذا التجويف سائل ( البلاستولا أو التكور الجرثومي ) .

العلقة : هي التي تبدأ منذ تعلق اللاقحة بالرحم بين اليوم السادس و السابع ( أسبوع ) من الإخصاب وتنتهي عند ظهور الكتل البدنية حيث تحاط بكميات كثير من الدم ولا يمكن رؤيتها بالعين المجردة .

المضغة : هي كتله تشبه قطعة اللحم الممضوغة أهم مظاهر هذه المرحلة :

1- بداية تكون الأجهزة .

2- اكتساء الجنين بالعظام والعضلات .
3- نفخ الروح فيه .
4- يمكن معرفة جنس الجنين طبياً ( ذكر أم أنثى ) 
5- اكتمال العظام والحواس .
6- تحريك الشفة وعضلات الوجه .( نهاية الأسبوع 12 )
7- سماع الأصوات ( تأثر الجنين من الأصوات داخل البطن وخارجه ) .
مرحلة ما قبل الولادة ( الأسابيع الأخيرة ) أهم مظاهر هذه المرحلة : 

1- يتخذ الجنين اسفل البطن من الحوض .

2- يبدأ الرحم في الانقباضات ( تعمل الانقباضات على أتساع فتحة عنق الرحم ) .
ما الفرق بين الانقباضات ( الولادة ) الكاذبة والانقباضات ( الولادة )  الحقيقية ؟ 

الانقباضات الكاذبة : تكون غير منتظمة وتختفي بالمشي ولا تؤدي إلى اتساع فتحة عنق الرحم .

الانقباضات الحقيقية : تكون قوية وتزيد بمرور الوقت وتؤدي إلى اتساع فتحة عنق الرحم .

الفصل الرابع : علم الوراثة الجزيئي ( البيولوجيا الجزيئية )

علم الوراثة : هو العلم الذي يوضح كيفية انتقال الصفات الوراثية في الكائنات الحية من الآباء إلى الأبناء ( من جيل إلى جيل آخر ) .

فوائد علم الوراثة :

1- معرفة طبيعة الأمراض الوراثية والتغلب عليها .

2- تحسين وزيادة الإنتاج الحيواني ( لحم ـ بيض ) .
3- تحسين وزيادة الإنتاج النباتي ( ذرة ـ قمح ) .
دور العالم مندل :

أفترض أن كل صفة وراثية مسئول عنها عامل وراثي محدد يوجد في المشيج .

دور العالم مورجان :

توصل أن العوامل الوراثية موجودة في الكروموسومات وتسمى بالجينات .

· علم الوراثة الجزيئي :

يتركب الكروموسوم كيميائياً = حمض نووي DNA + بروتينات ( الهيستون ) .

يتركب الجين كيميائياً = حمض نووي DNA فقط .

ـ واتسون وكريك :

توصلا أن جزئ DNA يتكون من جزيئات تسمى النيوكليوتيدات .

تركيب النيوكليوتيد من :

1- مجموعة فوسفات .

2- سكر خماسي الكربون ( ديوكسي رايبوز ) .
3- قاعدة نيتروجينية . واحدة من الأربع هي ( A أدنين ، T ثايمين ، G جوانين ، C سايتوسين ) .
شكل الحمض النووي  DNA : 

سلم لولبي يتكون من خيطين من النيوكليوتيدات ملتفين حول بعضهما مرتبطة بواسطة روابط هيدروجينية بين القواعد النيتروجينية .

الجين : هو ترتيب معين من النيوكليوتيدات ( القواعد النيتروجينية ) في السلم للحمض النووي DNA ، ويختلف هذا الترتيب من جين لجين آخر .

تختلف الجينات عن بعضها البعض في : 

1- عدد النيوكليوتيدات .



2- نوع النيوكليوتيدات .


3- ترتيب النيوكليوتيدات .

علل : ترابط القواعد النيتروجينية في النيوكليوتيدات متخصصاً جداً ؟

لأن قاعدة الأدنين يرتبط دائماً مع الثايمين بروابط هيدروجينية ثنائية ( T= A )  .

وقاعدة الجوانين يرتبط دائماً مع السايتوسين بروابط هيدروجينية ثلاثية ( G ≡ C ) .

مثال : إذا كان شريط ( أ ) أحد شريطي الحمض النووي DNA  يحتوي على الترتيب التالي من القواعد النيتروجينية الآتية : 

AAG     CTA      GTT     AGT   فما ترتيب القواعد النيتروجينية في الشريط الآخر ( ب ) المقابل  ؟

الإجابة :

 TTC     GAT     CAA      TCA ( اكتب القاعدة المشابه لها حسب الترابط ( T= A )  و  ( G ≡ C )  )

حقائق عن الحمض النووي DNA  :

1- سلسلة طويلة جداً من جزيئات النيوكليوتيدات .

2- يحوي أربع قواعد نيتروجينية (A أدنين ، T ثايمين ، G جوانين ، C سايتوسين ) .
3- تتساوى فيه كمية القواعد النيتروجينية الجوانين مع السايتوسين .
4- تتساوى فيه كمية القواعد النيتروجينية الأدنين مع الثايمين .
الحمض النووي RNA  :

سلسلة واحدة من النيوكليوتيدات يوجد في النواة و السيتوبلازم و على الرايبوسومات وهو يشبه الحمض النووي DNA  ماعدا انه يحتوي على سكر الرايبوز بدلاً من سكر ديوكسي رايبوز ( منقوص الأكسجين ) ، وعلى قاعدة اليوارسيل ( U ) بدلاً من الثايمين ( T ) . 

أنواع الحمض النووي RNA : 

1- الحمض النووي RNA العادي : يوجد في فيروسات RNA .

2- الحمض النووي (mRNA) المراسل : يحمل الرسالة الوراثية ( الشفرة الوراثية ) من الحمض النووي DNA في النواة إلى الرايبوسومات 
( السيتوبلازم ) لصنع بروتين الخلية .
3- الحمض النووي (tRNA) الناقل : ينقل الأحماض الأمينية من السيتوبلازم إلى أماكن صنع البروتين ( الرايبوسومات) حسب الشفرة التي يحملها (mRNA) .
4- الحمض النووي (rRNA) الرايبوسومي : حمض يدخل في تركيب الرايبوسومات .
المقارنة بين الحمض DNA   و الحمض RNA
	الحمض DNA
	الحمض RNA

	يوجد في النواة
	يوجد في النواة و السيتوبلازم

	يتركب من حلزون مزدوج
	يتركب من حلزون مفرد أو مزدوج ( في حالة ترابط المراسل مع الناقل )

	زوج من سلاسل عديد النيوكليوتيدات
	سلسلة واحدة من عديد النيوكليوتيدات

	يحتوي على سكر خماسي هو ديوكسي ( ثنائي ) رايبوز
	يحتوي على سكر خماسي هو الرايبوز

	يحتوي على القواعد النيتروجينية A   ،   C   ،   G   ،   T
	يحتوي على القواعد النيتروجينية A   ،   C   ،   G   ،   U

	موجود دائماً في الخلية
	يوجد لفترة قصيرة

	ثابت كيميائياً
	غير ثابت كيميائياً


· استنساخ ( تضاعف ) حمض DNA : 

ـ يحدث التضاعف في فترة الطور البيني وتعرف بفترة البناء ( راجع الفصل الأول دورة حياة الخلية ) .

ـ الهدف من تضاعف الحمض النووي DNA: لكي  تبقى عدد الكروموسومات ثابتاً في الخلايا المنقسمة . س: لماذا يتضاعف الحمضDNA  ؟

خطوات تضاعف حمض DNA : 

ـ الخطوة الأولى ( التفكيك ) :

تتكسر الروابط الهيدروجينية التي تربط بين القواعد النيتروجينية بين كل شريطين في جزيء ( DNA ) بواسطة أنزيم فك الحلزون حتى ينفصل الشريطان عن بعضهما البعض .

ـ الخطوة الثانية ( إعادة البناء ) :

ترتبط القواعد النيتروجينية للنيوكليوتيدات الحرة في البروتوبلازم مع القواعد النيتروجينية للنيوكليوتيدات في كل شريط بواسطة أنزيم البلمرة حتى يتم إعادة تكوين النصف المفقود ، وبالتالي يتكون جزيئين من حمض DNA  .

مثال : نيوكليوتيد يحمل قاعدة T  يجذب نيوكليوتيد حر يحمل قاعدة A أو العكس 

كذلك نيوكليوتيد يحمل قاعدة G  يجذب نيوكليوتيد حر يحمل قاعدة C أو العكس    

الشفرة الوراثية : 

ـ هناك حوالي 20 حمض أميني في الطبيعة . و يعتمد تركيب البروتين على أنواع الأحماض الأمينية وعددها .

تعريف الشفرة الوراثية : هي ترتيب القواعد النيتروجينية في أحد شريطي الحمض DNA .

توصل العلماء أن الشفرة الوراثية هي شفرة ثلاثية  ( أي تتكون من ثلاث قواعد نيتروجينية) ولدينا أربع أنواع من القواعد النيتروجينية A   ،   C   ،   G   ،   T  فيصبح لدينا 64 شفرة مختلفة 4³ (4X4X4)= 64
مثال على الشفرات : حمض الأميني اللوسين يحتوي على 6 شفرات هي  UUG ، CUU ، CUC ، CUG ، CUA  ، UUA
· صنع ( بناء ) البروتين : 

يتحكم الحمض النووي DNA في إنتاج البروتين بواسطة الشفرة الوراثية .

إذن الشفرة الوراثية هي العلاقة بين تعاقب القواعد النيتروجينية في جزئ DNA وتعاقب الأحماض الأمينية في البروتين الذي يصنع .

خطوات صنع البروتين من الحمض النووي DNA :
ـ الخطوة الأولى ( عملية النسخ ) : أي صنع الحمض (mRNA) كالتالي :

1- تتكسر الروابط الهيدروجينية بين القواعد النيتروجينية في جزيء ( DNA  ) المتكون من شريطين. 

2- يقوم أحد الشريطين بتكوين جزيء من حمض (mRNA) ، حيث تقوم كل قاعدة نيتروجينية في كل شريط بجذب نيوكليوتيد يحتوي على
 قاعدة مشابه لها ماعدا قاعدة (   ( T تجذب نيوكليوتيد يحمل قاعدة ( U ) .

3- ينفصل الحمض (mRNA)  عن شريط DNA  .

ــ الخطوة الثانية ( عملية الترجمة ) : يخرج حمض (mRNA)  من النواة إلى السيتوبلازم ويستقر على أحد الرايبوسومات(مكان صنع البروتين).

1- تأتي جزيئات الحمض النووي ((tRNA إلى منطقة الرايبوسومات وكل منها يحمل حمضاً أمينيا معيناً.
2- يرتبط كل حمض ((tRNA للحمض الأميني بمكان ما على الحمض (mRNA)  حسب القواعد النيتروجينية التي يحملها 
 ( كل مجموعة ثلاثية تقابل مجموعة ثلاثية مكملة لها على الحمض (mRNA)  ، فمثلاً ACA في ((tRNA يقابلها مجموعة UGU في (mRNA)  
3- تتحد الأحماض الأمينية على جزيئات ((tRNA وتتكون البروتينات بواسطة أنزيمات خاصة .

س3 ص 113 : إذا كان شريط ( أ ) أحد شريطي الحمض النووي DNA  يحتوي على الترتيب التالي من القواعد النيتروجينية الآتية : 

AAG     CTA      GTT     AGT   فما ترتيب القواعد النيتروجينية في حامض mRNA) ) المراسل الذي يتكون؟

الإجابة :

 AAG    CUA     GUU    AGU (  نسخ القواعد ماعدا T  تبدل بـ U   لعدم وجود قاعدة T  في الحمض mRNA) ) المراسل )      . 

· الجينات والأنزيمات :

ـ تصنع البروتينات المختلفة على الرايبوسومات طبقاً للشفرات الوراثية التي تحملها الجينات الموجودة على الكروموسومات.
ـ جميع الإنزيمات الموجودة في الكائن الحي هي بروتينات. وبذلك فإن الجين يتحكم في جميع التفاعلات الحيوية في الجسم عن طريق صنع الإنزيمات اللازمة.
ـ كل جين يشرف على صنع أنزيم معين داخل الخلية ، وأن كل أنزيم يساعد على حدوث تفاعلات خاصة.
س : ما هي العلاقة بين الجين والإنزيم التي اكتشفها بيدل و تاتوم ؟ 
قالوا ( إن كل جين يعطي أنزيماً خاصاً أي أن جين رقم 1 يعطي أنزيم رقم 1 و جين رقم 2 يعطي أنزيم رقم 2 وهكذا) 
س : كيف يتحكم الجين في الصفات الوراثية مثل صفة لون الجلد في الإنسان؟.

ج :  إن لون الجلد ناتج من صبغة الميلانين و الجينات تتحكم في كمية الصبغة .

ــ إذا كان يحتوي على 4 جينات سائدة أعطى الجلد لوناً أسود        ــ   وإذا كان يحتوي على3 جينات سائدة كان أقل سواداً
ــ جين سائد واحد فإنه يعطي لوناً أبيض نوعاً ما .

ــ  أما الذي لا تحتوي خلاياه على جينات سائدة من لون الجلد فيكون لونه ابيض نقي وهو ما يسمى البينو ( Albino ).
· الطفرات الجينية :

تعريفها : هي تغير مفاجئ وثابت في التركيب الكيميائي للجين ينتج عنه تكون صفة وراثية جديدة.
هل تتغير الشفرة الوراثية إذا حصل تغير لقاعدة نيتروجينية ما ؟
الجواب نعم/ فعند تغير تسلسل القواعد النيتروجينية فإنه يؤدي إلى تغير الحمض الأميني المنقول بواسطة حمض ( RNA t) الناقل.
أنواع الطفرات :

 أ ـ طفرات طبيعية : تحدث بشكل تلقائي . 

 ب ـ طفرات صناعية : ويمكن أحداثها بإحدى الطرق التالية : 

1- استعمال مواد كيميائية     2- تعريض الخلايا إلى الأشعة السنية ( أشعة X ).
الفصل الخامس : قوانين مندل في علم الوراثة

س : أذكر أسباب اختيار مندل لنبات البازلاء لأجراء تجاربه الوراثية؟ ( علل : اختار مندل نبات البازلاء ) 
1- قصر دورة حياتها ( الجيل ).

2- احتوائه على عدة أزواج من الصفات المتضادة كالطول والقصر و اللون الأبيض والأحمر .
3- إمكانية تلقيحه ذاتياً ( زهرة خنثى أي تحتوي على الأعضاء الذكرية والأنثوية ) 
س : اشرح تجربة مندل لنبات البازلاء؟

1- اختار مندل نباتين من البازلاء أحدهما ذو أزهار حمراء و أخرى ذو أزهار بيضاء وكلاهما صفات نقية .
2-  زرع البذور وقام بعملية تلقيح خلطي للأزهار حتى تتكون البذور.

3-  زرع مندل هذه البذور فظهرت أزهار حمراء اللون ولم تظهر أزهار بيضاء وسميت بذوره بالجيل الأول.

4-  زرع مندل بذور الجيل الأول فظهرت 3 نباتات ذوات أزهار حمراء اللون و نبات واحد ذو أزهار بيضاء  وسميت بذوره الجيل الثاني 
ملحوظة : في تجارب أخرى أجرى تزاوج بين أزهار بنفسجية وبيضاء .

شرح المثال بالرسم

(الطراز المظهري )                 أزهار بيضاء
            X               
    أزهار حمراء

( الطراز " التركيب " الجيني )               rr                                                      RR





  r         r




    R        R

الجيل الأول ( التركيب الجيني )   
Rr  
                       Rr              Rr
           Rr
الطراز المظهري للجيل الأول : احمر هجين





احمر هجين

    X         
   
    أحمر هجين

Rr                                       
                                                        Rr



          
 R          r



                     R          r

الجيل الثاني ( التركيب الجيني ) rr      (ابيض)      Rr (احمر هجين)      Rr (احمر هجين)      RR (احمر نقي )

إذن نسبة اللون الأحمر ( السائد ) إلى اللون الأبيض ( المتنحي ) هي 3 : 1 للجيل الثاني 

س : عرف الهجين من النبات ؟ 

الهجين: هو نبات يحمل جينين لصفة ما أحدهما سائد والآخر متنح و يرمز لهما بحرف كبير وآخر صغير لنفس الحرف. (Rr).
س: عرف الصفة السائدة ؟

هي الصفة التي تظهر في الجيل الأول نتيجة تزاوج كائنين يختلفان عن بعضهما في زوج الصفات المتضادة ويرمز لها بحرف كبير ( R ) 
س: عرف الصفة المتنحية ؟
هي التي لا تظهر في الجيل الأول وتظهر في الجيل الثاني ويرمز لها بحرف صغير ( r ) .

س: بماذا يعرف قانون مندل الأول ؟ يعرف قانون مندل الأول باسم (قانون انعزال الصفات) ونصه كالتالي: 

" كل صفة وراثية تمثل بزوج من الجينات ينعزلان عن بعضهما عند تكوين الأمشاج ويحتوي كل مشيج على جين واحد فقط من هذا الزوج "
س/عرف الطراز الجيني؟ 

الطراز الجيني: هو تركيب الجينات في الفرد. وهو مسؤول عن تكوين الطراز المظهري.
س/ عرف الطراز المظهري؟
الطراز المظهري: هي الصفة التي نراها بالعين (كالطول والقصر واللون والشكل).
· قانون مندل الثاني : 

ما هي تجربة مندل في هذا القانون؟

1- استخدم مندل في هذا القانون أكثر من زوج من الصفات المتضادة ففي هذه التجربة اختار نبات بازلاء له بذور مستديرة الشكل صفراء اللون ونبات بذوره مجعدة الشكل خضراء اللون .

2- زرع النباتين وأجري عملية تلقيح خلطي فتكونت نباتات الجيل الأول بذورها مستديرة صفراء هجين ( صفه سائدة )

3- زرع بذور الجيل الأول وأجرى تلقيح ذاتي بين زهورها ونتجت بذور الجيل الثاني فكانت كالتالي:
(9 بذور مستديرة صفراء ، 3 بذور مستديرة خضراء، 3 بذور مجعدة صفراء ، 1 بذرة مجعدة خضراء)

4- استنتج أن كل زوج من الصفات المتضادة حر ومستقل التوزيع بنسبة 3: 1 
فمثلاً نسبة البذور الصفراء إلى الخضراء 12: 4 وهي تعادل 3: 1

س : بماذا يعرف قانون مندل الثاني؟ يعرف قانون مندل الثاني باسم ( قانون التوزيع الحر) و نصه كالتالي:- 

" إذا تزاوج فردان يختلفان في أكثر من زوج من الصفات المتضادة فإن كل زوج من الجينات الخاصة بهذه الصفات يتوزع توزيعاً حراً ومستقلاً عند تكوين الأمشاج "

ينطبق قانون الانعزال وقانون التوزيع الحر على جميع المخلوقات الحية بما فيها الإنسان والنبات والحيوان .

س : موضحاً بالرسم تطبيق قانون التوزيع الحر على الحيوان ؟

ذبابة الفاكهة :

صفة اللون : نرمز للرمادي بـ S والأسود s ( لأن اللون الرمادي سائد على اللون الأسود ) 

صفة طول الأجنحة : نرمز للجناح الطويل بـ T والقصير بـ t ( لأن طويل الأجنحة سائد على قصير الأجنحة ) 

 ( جيل الآباء  )

الطراز المظهري              فرد اسود اللون طويل الجناحين
         X             فرد رمادي اللون قصير الجناحين

الطراز الجيني                       TTss   




       ttSS


الأمشاج
                 Ts        Ts



                     tS        tS
(الجيل الأول )

 التركيب الجيني :                  TtSs         TtSs 

   TtSs              TtSs 


الطراز المظهري :                               جميعها أفراد رمادية اللون طويلة الأجنحة

تزاوج بين أفراد الجيل الأول 
الطراز المظهري              فرد رمادي اللون طويل الأجنحة
         X             فرد رمادي اللون طويل الأجنحة

الطراز الجيني 

TtSs                




       TtSs
الأمشاج                    Ts     tS         ts      TS                    Ts     tS         ts      TS         
       

نستخدم الجداول لكثرة احتمالات التقاء الأمشاج : 

	ts       
	tS      
	Ts
	TS
	X            

	TtSs
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TtSS
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TTSs
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TTSS
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TS

	Ttss      
طويل الأجنحة أسود اللون
	TtSs     
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TTss     
طويل الأجنحة

 أسود اللون
	             TTSs

طويل الأجنحة

 رمادي اللون    
	Ts

	ttSs      
قصير الأجنحة رمادي اللون
	ttSS      
قصير الأجنحة رمادي اللون
	TtSs     
طويل الأجنحة رمادي اللون
	TtSS      
طويل الأجنحة

    رمادي اللون   
	tS

	  ttss
قصير الأجنحة أسود اللون 
	ttSs      
قصير الأجنحة رمادي اللون
	Ttss      
طويل الأجنحة أسود اللون
	TtSs      
طويل الأجنحة  

 رمادي اللون
	ts


 نلاحظ أن سبة الأفراد رمادية اللون إلى سوداء اللون 12 : 4 أي 3 : 1 .

ونلاحظ أن نسبة الأفراد طويلة الأجنحة إلى قصيرة الأجنحة 12 : 4 أي 3 : 1

· الوراثة اللامندلية ( انعدام السيادة ) :

تعريفها : هي الوراثة التي لا يسود فيها أحد الجينين على الآخر ، إذ يكون للجينين القوة نفسها ، فلا يطغى أحدهما على الأخر .

س : اذكر أمثلة على الوراثة اللامندلية ؟ 

1- لون الجلد في أبقار الشورتهورن :

عند تزاوج ثور احمر مع بقرة بيضاء ، ظهر لون أفراد الجيل الأول أغبر ( لون وسيط بين الأحمر والأبيض )

وعند تزاوج فردان من الجيل الأول مع بعضهما نتجت أفراد الجيل الثاني بنسبة 1 أحمر  :  2 أغبر  :  1 أبيض 

شرح المثال بالرسم
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2- لون أزهار نبات فم السمكة : 
عند حدوث تلقيح بين نبات احمر الأزهار مع نبات أبيض الأزهار .ظهر لون نباتات الجيل الأول وردي ( لون وسيط بين الأحمر والأبيض ) وعند تزاوج فردان من الجيل الأول مع بعضهما نتجت أفراد الجيل الثاني بنسبة 1 أحمر  :  2 وردي  :  1 أبيض 

الفصل السادس : الـوراثة البشـرية

لماذا تقدم علم الوراثة في النبات والحيوان أكثر من الإنسان؟ 

لصعوبة إجراء التجارب على الإنسان وذلك لعدة أسباب منها : 

1- أسباب دينية واجتماعية .

2- طول مدة الجيل في الإنسان.
3- إنتاج أفراد قليلة يصعب على الباحث دراستها بالتحليل الإحصائي .
4- كثرة عدد الكروموسومات في خلية الإنسان مما يصعب على الباحث تتبع سلوك هذا العدد الكبير .
5- بعض الصفات الوراثية يتحكم فيها أكثر من زوج من الجينات .
6- كثير من الناس لا يرغب ويخفي الصفات الوراثية غير المرغوب فيها .
طرق وأساليب لدراسة الوراثة في الإنسان : 

1- شجرة العائلة ( أسماء الأشخاص ، تاريخ الميلاد ، الحالة الصحية ، زواج الأقارب ، الوفيات قبل الولادة )

2- عمل مخطط للكروموسومات .
3- البصمة الوراثية .
4- التوائم .
5- الصفات المندلية .
6- الصفات الغير المندلية .
أهداف علم الوراثة البشرية : 

1- زيادة الصفات الجيدة .

2- القضاء على الأمراض الوراثية أو تعديلها .
3- دراسة التشوهات الخلقية وتقديم الاستشارات الوراثية .
4- تستخدم في المجالات القانونية ( كشف المجرمين ، إثبات الأبوة ) .
· الصفات الوراثية في الإنسان : 

س : عرف الفرد الحامل للصفة ؟

 هو فرد يحمل جينين لصفة ما أحدهما سائد والآخر متنحي .

س : متى يظهر تأثير الجين المتنحي ؟ 

إذا وجد جين متنحي مع آخر متنحي أما لو وجد مع سائد فإن السائد يخفيه ولكن لا يلغيه .

ــ ملحوظة :  بعض الصفات يتحكم فيها اكثر من زوج من الجينات ( مثل لون الجلد ) ولكن الكثير منها تتفاعل مع بعضها البعض ومع البيئة .

1) ـ  لون الجلد : تتأثر بالجينات المتعددة ( زوجين أو أكثر من الجينات )

ـ الجينات المسئولة عن هذه الصفة : 

1- جينان سائدان مسؤولان عن إنتاج كمية كبيرة من صبغة الميلانين السوداء في الجلد يرمز لها بالرمز ( A    ،  B  ) .

2- جينان متنحيان مسؤولان عن نقصان هذه الصبغة في الجلد يرمز لها بالرمزين ( a    ،  b  ) .

إذن التركيب الجيني للأفراد هي :

1- AABB الشخص الأسود ( الزنجي ) .         ( 4 جينات سائدة )

2- AaBb شخص وسط .                           ( جينان سائدان وقد يعطي الوسط أيضا تراكيب جينية أخرى مثل AAbb ـ aaBB )

3- aabb الشخص الأبيض ( البينو ) .           ( لا تحتوي على جين سائد )
ملحوظة : يوجد تراكيب أخرى ولكن نميزها حسب عدد الجينات السائدة في التركيب الجيني من عدمها مثل : 

( 3 جينات سائدة يعطي أغمق من الوسط مثل AaBB ــ AABb  )

( جين سائد واحد يعطي افتح من الوسط مثل  Aabb  ــ aaBb   )

للفهم فقط ــ  الخطوات التي يجب اتباعها لحل أي مسائلة وراثية كالآتي :

1- الطراز الجيني والطراز الجيني للأبوين ( من خلال السؤال ) ؟

2- تحدد الأمشاج المذكرة والمؤنثة المحتمل تكوينها .
3- تحديد التركيب الجيني للأبناء المحتمل إنجابهم .
4- تحديد التركيب المظهري للأبناء المحتمل إنجابهم .
مثال : إذا حصل تزاوج بين رجل أسود بامرأة بيضاء (البينو ) ، فما هي ألوان الجلد في الأفراد الناتجة ؟ 

نتبع الخطوات في السابق لحل المسائل الوراثية : 

رجل اسود                            مع                             امرأة بيضاء

                   AABB         

                       
       aabb   


                  AB     AB 




    ab        ab 

    
     AaBb 

         AaBb   
   AaBb  
AaBb     

إذن الوان الجلد للأفراد الناتجة هم لون الوسط AaBb
هناك عوامل أخرى غير وراثية تعدل لون الجلد مثل البيئة و التعرض للشمس .

2) ـ  الصلع : 
ـ أسبابه : 

1- عوامل وراثية ( زوج من الجينات توجد على الكروموسومات الجسدية = صفة متأثرة بالجنس )

2- عوامل غير وراثية مثل ( الإشعاعات ـ بعض الأمراض كالزهري ـ زيادة إفراز الغدد الدهنية ـ اختلال إفراز الغدة الدرقية ) .

علل : صفة الصلع سائدة في الذكور و متنحية في الإناث ؟

لأن الرجل يكفيه جين واحد للصلع حتى يكون اصلع بينما المرأة يجب أن تملك زوجاً من جينات الصلع حتى تكون صلعاء .

ـ الجينات المسئولة عن هذه الصفة : 

1- حين سائد للصلع ( جين الصلع )  يرمز له بالرمز B .

1- جين متنحي للصلع يرمز له بالرمز b .
التركيب الجيني :( للفهم : الشخص لابد أن يأخذ جينان اقل شئ من كل صفة جين من الأب و جين من الأم )

1- الطراز الجيني BB : الرجل اصلع والمرأة صلعاء. 

2- الطراز الجنين Bb : الرجل اصلع والمرأة عادية . 
3- الطراز الجيني bb : الرجل عادي والمرأة عادية .

مثال : إذا تزوج رجل أصلع بامرأة عادية . فما هي احتمالات ظهور صفة الصلع في الأفراد الناتجة ؟

نتبع الخطوات في السابق لحل المسائل الوراثية : هنا أربع احتمالات كيف ؟

الرجل الأصلع قد يكون التركيب الجيني له  إما BB    أو  Bb

المرأة العادية قد يكون التركيب الجيني لها إما Bb    أو  bb

الاحتمال الأول :                     رجل اصلع                            مع                             امرأة عادية

                            BB               

                            Bb      


                  B         B 




     b            B


    
                          Bb        

         Bb      
   BB             
   BB   

الاحتمال الثاني : رجل اصلع BB   مع امرأة عادية  bb

الاحتمال الثالث : رجل اصلع Bb   مع امرأة عادية  Bb

الاحتمال الثالث : رجل اصلع Bb   مع امرأة عادية  bb

وتحل بنفس الطريقة 

ملحوظات :  قد يكون احتمالين فقط مثل :

1- إذا حصل تزاوج بين رجل أصلع ( BB  أو Bb  ) مع امرأة صلعاء BB
2- إذا حصل تزاوج بين رجل عادي bb   مع امرأة عادية ( Bb  أو bb ) .

وهناك سؤال واحد فقط له احتمال فقط هو إذا حصل تزاوج بين رجل عادي bb   مع امرأة صلعاء BB
2) ـ  لون العيون: 

تحتوي عين الإنسان على نسيج ملون يسمى القزحية 

ـ القزحية : 1- العيون الزرقاء ( تحتوي على طبقتين = بنية قاتمة خلفية + بيضاء نصف شفافة أمامية ) .

               2- العيون الملونة ( تحتوي على الطبقتين السابقة وطبقة ثالثة سطحية بها صبغة ملونه ) .  

ملحوظة : حسب كثافة الصبغة في الطبقة الملونة الثالثة تظهر لنا ألوان مختلفة ( سوداء ، عسلية ، خضراء ، رمادية ، بنية قاتمة ) .

س : ما الذي يتحكم في وجود الطبقة الملونة من القزحية أو عدم وجودها ؟

أنها الجينات المسئولة عن صفة لون العيون وهي : 

1- حين سائد مسئول عن تكون الطبقة الملونة يرمز لها بالرمز B .

2- جين متنحي مسئول عن اختفاء الطبقة الملونة عند وجوده بشكل زوجي و يرمز له بالرمز b .
التركيب الجيني لصفة لون العيون :

1- الطراز الجيني BB عيون ملونة نقية . 
2- الطراز الجنين Bb عيون ملونة هجينه . 
3- الطراز الجيني bb عيون زرقاء .

مثال 1 : إذا تزوج رجل عسلي العينين نقي بامرأة زرقاء العينين . فما هي احتمالات لون العيون في أطفالهما ؟

                                رجل عسلي العينين نقي                     مع                           امرأة زرقاء العينين

                            BB               

                             bb      


                  B         B 




     b            b


    
                          Bb        

         Bb      
   Bb             
   Bb   

جميع أطفالهما لديهم عيوناً عسلية هجينه Bb 

مثال 2 : إذا تزوج رجل أزرق العينين بامرأة بنية العينين . فما هي احتمالات لون العيون في أطفالهما ؟

هنا احتمالين لان المرأة قد تكون نقي أو هجين وتحل بنفس الطريقة على احتمالين أما إذا حدد السؤال نقي أم هجين فلا حاجة للاحتمالات .

الاحتمال الأول : رجل ازرق العينين bb   مع المرأة بنية العينين نقي BB .

الاحتمال الثاني : رجل ازرق العينين bb  مع المرأة بنية العينين هجين Bb .                                

س 3 ص 175: تزوج رجل عسلي العينين بامرأة عسلية العينين أيضاً ، فولد لهما طفل أزرق العينين ، فسر ذلك مستعملاً الرموز الوراثية ؟
من السؤال ولد لهما طفل ازرق العينين bb ومعنى ذلك أن الرجل شارك بـ b و المرأة بـ b إذن الرجل والمرأة عسلي هجين و لا يمكن أن يكون أي منهما نقي .

                           رجل عسلي العينين هجين                     مع                           امرأة عسلية العينين هجين

                            Bb               

                             Bb     


                  b         B 




     b           B


 هذا هو الابن                   bb        

         Bb      
   Bb             
   BB   

4) ـ  مجاميع الدم :

 تصنف مجاميع الدم إلى أربع أنواع وهي :A   ، B    ، AB ، O  حسب وجود مواد بروتينية في خلايا الدم الحمراء يطلق عليها الأنتيجينات .

ــ الأنتيجينات نوعين هي : أنتيجين A  و  أنتيجين B .

	مجموعة الدم 
	الأنتيجينات

( خلايا الدم الحمراء )
	الأجسام المضادة 

(  بلازما الدم )
	يستقبل من
	يعطي فصيلة

	A
	A
	الأجسام المضادة للأنتيجين B
	O, A
	A, AB

	B
	B
	الأجسام المضادة للأنتيجين A
	O, B
	B, AB

	AB
	A , B
	لا توجد
	O, AB, B, A
	AB

	O
	لا توجد
	الأجسام المضادة للأنتيجين A , B 
	O
	O, AB, B, A


وراثة مجاميع الدم : 

يوجد ثلاث أنواع من الجينات التي تحدد مجاميع ( فصائل ) الدم :

1- جين سائد مسئول عن تكوين انتيجين A يرمز له بالرمز ( IA )  .

2- جين سائد مسئول عن تكوين انتيجين B يرمز له بالرمز ( IB ) .
3- جين متنحي لا يسبب تكوين أي انتيجين ، يرمز له بالرمز ( i ) .
الطرز الجينية لمجاميع الدم هي كالتالي :

مجموعة ( A ) الطراز الجيني ( IA IA  )  نقي أو ( IA i  )هجين .

مجموعة ( B ) الطراز الجيني ( IB IB )  نقي أو (  IB i  ) هجين .
مجموعة (AB  ) الطراز الجيني ( IB  IA) .




مجموعة (O  ) الطراز الجيني (  i i  ) .

مثال 1 : إذا تزوج رجل مجموعة دمه AB بامرأة مجموعة دمها O ، فما مجاميع الدم المتوقعة في أبنائهما ؟

                            رجل مجموعة دمه AB                     مع                           مجموعة دمها O
                      IB  IA               

                               i i    


                  IB        IA 




      i           i    

                                      IB i  
                      IA i    
                IB i  
  IA i     

أذن مجاميع الدم للأبناء A  هجين  ،   B هجين .
س 3 ص 175 : إذا تزوج رجل مجموعة دمه A بامرأة مجموعة دمها O ، فما مجاميع الدم المتوقعة في أبنائهما ؟

هنا احتمالين للرجل أما  أن تكون مجموعة دمه  نقي IA IA   أو هجين   IA i أما المرأة  i i

الاحتمال الأول                رجل مجموعة دمه A نقي                   مع                        مجموعة دمها O 
                     IA IA    

                                         i i   


                   IA       IA    




           i      i


                                      IA i    
                      IA i    
                IA i  
  IA i     

أذن مجاميع الدم للأبناء A  هجين  .
الاحتمال الثاني               رجل مجموعة دمه A هجين                   مع                        مجموعة دمها O                   

                                           IA i

                                                   i i

                    IA        i




                 i          i 

                                      i i   
                               IA i            i i
        IA i          

  * أهمية دراسة مجاميع الدم : يستفاد من دراسة مجاميع الدم  و وراثتها ما يلي :
1- عمليات نقل الدم بين الأفراد .

2- تحليل الدم في الطب الشرعي ( إثبات الأبوة ) .

5) ـ  تحديد الجنس في الإنسان :

كل خلية في الإنسان بها 23 زوج من الكروموسومات ( 46 كروموسوم ) .

أنواع الكروموسومات : 1- كروموسومات جسدية .       2- كروموسومات جنسية .

في الذكر ( في الخلية الواحدة ) : 22 زوج من الكروموسومات الجسدية ، + زوج جنسي (XY ) 

في الأنثى( في الخلية الواحدة ) : 22 زوج من الكروموسومات الجسدية ، + زوج جنسي ( XX) 
علل : يعتبر الأب و المسئول بعد الله سبحانه وتعالى عن تحديد جنس الجنين في الإنسان ؟

لأن الحيوانات المنوية تحمل نوعين من الكروموسومات الجنسية إما من نوع (Y) أو (X) أما البويضات من نوع (X) .
لإنجاب ذكر بإذن الله: حيوان منوي يحمل كروموسوم جنسي نوعه (Y) من الذكر مع بويضة تحمل كروموسوم جنسي نوعه ( X ) من الأنثى. 

لإنجاب أنثى بإذن الله: حيوان منوي يحمل كروموسوم جنسي نوعه (X) من الذكر مع بويضة تحمل كروموسوم جنسي نوعه ( X ) من الأنثى.

· الأمراض الوراثية في الإنسان : 

تنتقل الأمراض الوراثية للأبناء عن طريق الجينات وقد يمكن لبعض الأمراض الخفيفة منها معالجتها وقد يصعب في الحالات الشديدة وقد تؤدي إلى الموت .

أقسام الأمراض الوراثية : قسمت إلى : ــ

1- الأمراض المندلية : وتقسم إلى :

أ) ـ أمراض وراثية سائدة مثل : زيادة الكوليسترول العائلي و الورم الليفي العصبي .

ب ) ـ أمراض وراثية متنحية مثل : مرض فقر الدم المنجلي ، مرض الثلاسيميا ( أنيميا البحر الأبيض المتوسط ) .

ج ) ـ أمراض وراثية مرتبطة بالجنس : هي الأمراض التي تكون جيناتها موجودة على الكروموسومات الجنسية مثل عمى الألوان و نزف الدم  ( الهيموفيليا ) . وتحمل على الكروموسوم الجنسي X  و Y  ( قليل ) .

2- الأمراض الوراثية متعددة الأسباب : 

هي أمراض تنشأ بسبب عوامل ( جينات ) وراثية بالإضافة إلى عوامل بيئية مختلفة : مثل مرض ( السكري ، التأخر العقلي ، الربو الشعبي ، ارتفاع ضغط الدم ، تصلب الشرايين ، الزهايمر ، باركنسون " الرعاش " ) .

3- الأمراض الناتجة عن التشوهات الصبغية ( الكروموسومية ) : 

شذوذ في عدد الكروموسومات مثل متلازمة داون و متلازمة تيرنر و متلازمة كلاينفلتر .


1- مرض عمى الألوان  Colour blindness : 
هو عدم القدر على التمـيـيز بين الألوان خاصة اللونين الأحمر والأخضر . ( السبب خلل في شبكية العين ) .

علل : يكثر عند الذكور ويقل عند الإناث.
لأن الذكر يكفيه جين متنحي ( جين المرض ) حتى يكون يصاب بينما المرأة يجب أن تملك زوجاً من جينات المرض حتى تصاب بالمرض .

الجينات المسئولة عن ظهور مرض عمى الألوان: ( يستخدم أول حرفC) ) من أسم المرض رمز للجين )
1- جين متنحي ( جين المرض ) مسبب للمرض يرمز له بـ c  يوجد على الكروموسوم الجنسي X ( علل ) .. لأنها صفة مرتبطة بالجنس .

2- جين سائد مسئول عن غيابه ( سليم )  يرمز له بـ C  يوجد على الكروموسوم الجنسي X أيضاً .

التركيب الجيني لمرض عمى الألوان :

1-  الرجل ( XY ) .. التركيب الجيني للرجل السليم ( CY ) أو مصاب (  cY).
2- المرأة ( XX ) ..  التركيب الجيني المرأة السليمة ( CC ) أو ناقلة ( Cc )  أو مصابة ( cc )  .

مثال 1 :  إذا حصل تزاوج بين رجل عادي غير مصاب بمرض عمى الألوان ، بامرأة مصابة بهذا المرض فما صفات الأبناء؟ 
         رجل سليم ( XY )                   مع                     امرأة مصابه بعمى الألوان ( XX )
                        CY

                                                    cc    


                    Y             C  




          c     c 

                          ذكر مصابcY   
            أنثى ناقلة Cc  
      ذكر مصابcY 
     Cc أنثى ناقلة 

س3 ص 175 : إذا تزوج رجل غير مصاب بمرض العمى اللوني ، بامرأة أبوها مصاب بهذا المرض ، فما احتمال إن يكون المولود الأول مصاباً بمرض العمى اللوني ؟

أب المرأة مصاب cY فسوف يورثc  للمرأة فهنا احتمالين للمرأة :  

الاحتمال الأول : ناقلة للمرض إذا أخذت جين سليم C من أمها  .

الاحتمال الثاني : مصابة إذا أخذت جين مرضc    من أمها .   

في حالة الاحتمال الأول ( أي تكون الأم ناقلة ) :

 يحتمل أن يكون الابن مصاب 50 % حسب ما تورثه له أمه جين مصاب c  أو سليم  C أما الأب سيورث له Y وهو خالي .

في حالة الاحتمال الثاني ( أي تكون الأم مصابة ) :

 يكون الابن مصاباً 100% لأنه سيورث من أمه جين مصاب c لا محاله . 

2- مرض عدم تجلط الدم ( الهيموفيليا )  Haemophilia : 
وهو عدم قدرة الدم على التجلط عند الجروح ولو كان بسيطاً .
علل : يكثر في الذكور ويقل في الإناث. 
لأن الذكر يكفيه جين متنحي ( جين المرض ) حتى يكون يصاب بينما المرأة يجب أن تملك زوجاً من جينات المرض حتى تصاب بالمرض .

الجينات المسئولة عن ظهور مرض عمى الألوان: ( يستخدم أول حرفH) ) من أسم المرض رمز للجين )
1- جين متنحي ( جين المرض ) مسبب للمرض يرمز له بـ h يوجد على الكروموسوم الجنسي X ( علل ) .. لأنها صفة مرتبطة بالجنس .

2- جين سائد مسئول عن غيابه ( سليم )  يرمز له بـ H  يوجد على الكروموسوم الجنسي X أيضاً .

التركيب الجيني لمرض عمى الألوان :

1-  الرجل ( XY ) .. التركيب الجيني للرجل السليم ( HY ) أو مصاب (  hY).
2- المرأة ( XX ) ..  التركيب الجيني المرأة السليمة ( HH ) أو ناقلة ( Hh )  أو مصابة ( hh )  .
مثال 1 :  إذا حصل تزاوج بين رجل عادي غير مصاب بمرض نزف الدم ، بامرأة ناقله لهذا المرض فما صفات الأبناء؟ 
         رجل سليم                             مع                     امرأة ناقله لنزف الدم 
                        HY

                                                    Hh    


                    Y             H  




          h     H 

                          ذكر مصابhY   
            أنثى ناقلة Hh  
      ذكر سليمHY 
  HH أنثى سليمة 

س3 ص 175 : إذا تزوج رجل مصاب بمرض نزف الدم بامرأة عادية ناقلة للمرض ، فما صفات الأبناء ؟ 

           رجل مصاب                              مع                     امرأة ناقله لنزف الدم 
                        hY

                                                    Hh    


                    Y             h  




          h     H 

                          ذكر مصابhY   
           أنثى مصابة hh  
      ذكر سليمHY 
  Hh أنثى ناقلة 

ملحوظة : 

1- في حالة الأب مصاب فإن جميع الإناث الناتجات إما ناقلات أو مصابات ( في مرض العمى اللوني + مرض نزف الدم ) .

2- في حالة الأم  المصابة فإن جميع الذكور الناتجين مصابين ( في مرض العمى اللوني + مرض نزف الدم ) .

3- مرض أنيميا الفول  : 
سبب حدوثه : مرض وراثي نتيجة لطفرة موجود على كروموسوم X ( مرض وراثي مرتبط بالجنس ) .

اسم آخر للمرض : يعرف بمرض نقص خميرة أنزيم ديهيدروجينيز الجلوكوز 6 الفوسفاتي رمزه (G6PD ) .

أعراضه : نقص هذا الأنزيم يجعل كريات الدم الحمراء معرضه للتحلل والتكسر قبل موعدها ( 100 يوم ) والمفترض ما تتكسر إلا بعد 120 يوم.

وبالتالي يسبب فقر دم ( أنيميا ) ، ومسبباً يرقان ( نتيجة انتشار المادة الصفراء لعدم تصفيته بالكبد ) .

فكر ص 150 : لماذا لا ينقل الآباء مرض أنيميا الفول إلى أبنائهم الذكور وينقلونه فقط إلى البنات ؟

لأن مرض أنيميا الفول موجود على كروموسوم X للآباء المصابين وبالتالي سيورثه للبنات أما الأبناء فسوف يورث كروموسوم Y الخالي من هذا المرض من الآباء .

علل : ينتقل مرض أنيميا الفول للذكور من الأمهات فقط ؟

لأن مرض أنيميا الفول موجود على الكروموسوم X للأم المصابة وسوف تورثه للابن أما الأب فلا يورث للابن إلا كروموسوم Y الخالي من هذا المرض.

ــ قد تظهر  أعراض المرض على الشخص المصاب عندما :

1- يتناول الفول أو العدس أو أي نوع من البقوليات .
2- بعد إصابته بمرض فيروسي .
3- عند تناوله بعض من العقاقير . 
4- من دون أي سبب .

4- الأنيميا المنجلية  :
سبب حدوثها : تحدث نتيجة تغير الحمض الأميني رقم 6 في بروتين الجلوبين ( الجلوتاميك 
           الفالين ) .

أعراضه : عند تغير الجلوبين تتغير كريات الدم الحمراء في شكلها إلى الشكل المنجلي ( الهلالي ) . 

س : كيف يتم التفريق بين السليم وحامل المرض والمصاب بهذا المرض ؟

	الإنسان السليم
	هو الذي لا يحمل صفة المرض
	لا خطر على أطفاله من الإصابة عند زواجه بشخص مصاب أو حامل للمرض أو سليم منه

	الإنسان الحامل للمرض
	هو الذي يحمل صفة المرض ولا تظهر عليه الأعراض
	يستطيع الزواج من شخص سليم لكن من الخطر على أطفاله الزواج من شخص مصاب أو حامل للمرض 

	الإنسان المصاب
	هو الذي تظهر عليه أعراض المرض
	يستطيع الزواج من شخص سليم لكن من الخطر على أطفاله الزواج من شخص مصاب أو حامل للمرض


· الأمراض البشرية نتيجة للشذوذ في عدد الكروموسومات : 

خلايا جسم الإنسان بها 23 زوج من الكروموسومات أما الزيادة أو النقص في عدد الكروموسومات يسبب موت الحيوان أو تشوهات من المستحيل شفائها.
علل : في السنوات الماضية اصبح من السهل دراسة الكروموسومات خاصة في حالة الانقسام غير المباشر ؟

ـ  لأن الكروموسومات تكون أكثر وضوحاً وتميزاً.

الشذوذ الكروموسومي : هي خلل في عدد الكروموسومات .

سبب حدوثه :  خلل أثناء الانقسام الاختزالي .

ملحوظة :  من النادر شفاء هؤلاء المرض ولكن في بعض الحالات يمكن مساعدة المريض بحقنه بالهرمونات .

ــ أمثلة لهذه الحالات : 

	أسم المرض
	متلازمة داون

" البلاهة المنغولية "
	متلازمة تيرنز
	متلازمة كلاينفلتر

	نسبة حدوثه

"أين يحدث"
	يحدث بنسبة 0.16% من مواليد

 ( ذكور + إناث ) 
	يحدث بنسبة 0.04% من مواليد الإناث فقط 
	يحدث بنسبة 0.1% من مواليد الذكور فقط

	أعراض الإصابة بالمرض
	1- شاذ من الناحية الجسمية والعقلية

2- انخفاض الذكاء 

3- الجسم غير متناسق 

4- مقطع العين مائل 

5- الأذنان غير طبيعية والأنف مضغوط  
	1- لا تصل إلى النضج الجنسي ( عقيمة ).

2- قصيرة ( 145 سم عند البلوغ ) 

3- تأخر عقلي .

4- اختفاء العادة الشهرية .

5- عدم القدرة على الإنجاب . 
	1- لا يصل إلى النضج الجنسي(عقيم)

2- طويل (استطالة الأذرع و السيقان)



	السبب
	زيادة عدد الكروموسومات في خلاياهم إلى 47 بدلاً من 46 كروموسوم ، حيث يحتوي الزوج رقم 21 من الكروموسومات الجسدية على 3 كروموسومات بدلاً من 2 .
	نقص عدد الكروموسومات حيث يكون 45 بدلاً من 46 كروموسوم ، حيث يختفي أحد كروموسومي X في الزوج الجنسي أثناء الانقسام الاختزالي

 ( نتجت بويضة بدون كروموسوم X وخصبها حيوان يحمل X) 

ويكون تركيبها الوراثي XO بدلاً من XX
	زيادة عدد الكروموسومات في خلاياهم إلى 47 بدلاً من 46 كروموسوم ، و الزيادة هنا هو كروموسوم واحد في الكروموسومات الجنسية فيكون تركيبه الوراثي XXY بدلاً من XY . 


قارن بين متلازمة داون ومتلازمة كلاينفلتر ؟

المتلازمتان سببهما زيادة في عدد الكروموسومات إلى 47 كروموسوم ولكن الزيادة في متلازمة داون في الزوج الجسدي رقم 21 من الكروموسومات الجسدية أما الزيادة في متلازمة كلاينفلتر فتكون في الزوج الجنسي ( رقم 23 ) .

المتلازمتان تحدث في الذكور بالإضافة إلى الإناث بالنسبة لمتلازمة داون .

س 3 ص 176 : أفرض أن طفلين مولدين حديثاً ، قد اختلطا معاً بالصدفة في مستشفى الولادة . من مجاميع الدم التالية ،حدد العائلة التي ينتمي لها كل طفل : 

ـ الطفل 1 : مجموعة دمه O   ـ الطفل 2 : مجموعة دمه A 

ـ سعيد : مجموعة دمه B    ـ زوجة سعيد : مجموعة دمها AB    ـ جمال : مجموعة دمه B     ـ زوجة جمال : مجموعة دمها B
التركيب الجيني للطفل الأول ii      بينما الطفل الثاني أما نقي IA IA   أو هجين IA i
نتعرف على أمشاج الأزواج :

سعيد B  سوف يكون أما نقي  IB IB    أو هجين IB i   إذن امشاجه في كلا الاحتمالين هو IB  أو  i   
زوجة سعيد AB ( IB  IA) و أمشاج زوجته هي IB    أو     IA 

 من الواضح من الأمشاج أن سعيد هي  IB   أو  i  وبالنظر إلى أمشاج زوجته IB    أو    IA ( نجد أن الطفل 2 هو ابنهم هجين IA i ) .


جمال B  سوف يكون أما نقي  IB IB    أو هجين IB i   إذن امشاجه في كلا الاحتمالين هو IB  أو  i  
زوجة جمال B  سوف يكون أما نقي  IB IB    أو هجين IB i   إذن امشاجه في كلا الاحتمالين هو IB  أو  i  
من الواضح أن كلاهما هجين ، أمشاج جمال IB  أو   i  وبالنظر إلى أمشاج زوجته IB  أو  i   ( نجد أن الطفل 1 هو ابنهم ii   ) .


· الهندسة الوراثية : 

تعريفها : هي تغيير ترتيب الجينات عن طريقة إضافة جين أو مجموعة جينات أو تثبيطها أو حذفها لإنتاج صفات مرغوبة واستبعاد صفات غير مرغوبة .
أهميتها في بعض المجالات :

أ ـ في مجال الطب  : 

1- تشخيص بعض الأمراض الوراثية .

2- إنتاج العديد من المضادات الحيوية ( البنسلين ) .
3- إنتاج العديد من الهرمونات ( الأنسولين ـ النمو ) .
4- إنتاج الإنزيمات واللقاحات .
ب ـ في مجال الزراعة : 

1- إنتاج نباتات مقاومة للفيروسات .

2- إنتاج نباتات مقاومة للمبيدات الكيميائية .
ج ـ في مجال الإنتاج الحيواني : 

1- زيادة إنتاج البيض واللحوم والحليب .

2- إنتاج حيوانات مقاومة للأمراض .
3- إنتاج حيوانات تتحمل الظروف البيئية القاسية .
د ـ في المجال الأمني : باستخدام البصمة الوراثية للحامض النوويDNA  

1- إثبات الأبوة .

2- الكشف عن المجرمين والجرائم . 

الخطوات العامة المستخدمة في الهندسة الوراثية : 

1- استخلاص الحمض النووي DNA   للجين المطلوب .

2- تقطيع الحمض النووي DNA  إلى قطع بواسطة إنزيمات القطع .
3-  عزل الجين وربطه بناقل مناسب ( البلازميد ) بواسطة إنزيمات الربط .

4- مضاعفة البلازميد : 
ــ إدخال البلازميد الهجين ( البلازميد + الجين ) إلى الخلايا البكتيرية .

ــ عمل زراعة للبكتيريا حيث يتم مضاعفتها وبالتالي مضاعفة البلازميد وإنتاج نسخ جديدة للجين ( عملية استنساخ ) .

وهذه الطريقة يتم بواسطتها إنتاج بعض الهرمونات ( الأنسولين ــ النمو ) .

· إنتاج المخلوقات الحية المعدلة وراثياً : 

ـ المخلوق الحي المعدل وراثياً : هو المخلوق الذي تحتوي مادته الوراثية DNA  على جزء آخر من الحمض DNA  من مخلوق آخر .

أهميتها : تحسين صفاتها الوراثية . 

 ـ  الأطعمة المعدلة وراثياً : 

· عبر تقنيات تسمى الطرق الجزيئية استطاع العلماء التعرف على التراكيب الوراثية لأي مخلوق حي بأكملها واختيار النباتات و الحيوانات ذات الصفة المفضلة على المستوى الجزيئي .
· أمكن إنتاج نبات أو حيوان محصن ضد مرض معين من خلال التهجين مع سلالات الأقارب .
· بواسطة الهندسة الوراثية أمكن القيام منح بعض الكائنات المناعة المطلوبة .
· المخاطر المحتملة التي تخلفها بعض جوانب التقنية البيولوجية تندرج في فئتين هما : 
1-  الآثار على صحة الإنسان  


2- العواقب البيئية .
والسبب أن الهندسة الوراثية في الأطعمة أدت إلى دخول بروتينات جديدة في سلسلة طعام الإنسان والحيوان قد تسبب حساسية أو تأثيرات صحية أخرى .

مثال : نوع من الذرة المعدلة وراثياً والذي يستعمل في الوجبات السريعة تسبب في وجود آثار بروتين بكتيري لا يهضم في الجهاز الهضمي للإنسان ويسبب الحساسية المفرطة .

· بصمة الحمض النووي DNA  : 

تعريفها : يقصد بها ترتيب معين للقواعد النيتروجينية ( الشفرة الوراثية ) في الحمض النووي DNA   التي تتحكم في خصائص المخلوق الحي ، حيث لكل مخلوق ترتيب مميز عن المخلوق الآخر . 

أهميتها : 

1- التعرف على الأشخاص المطلوبين أو المجرمين .

2- التعرف على الأطفال المفقودين .
كيف يتم الحصول على البصمة الوراثية : 

1- من خلال تحليل عينات من الحمض النووي DNA   حيث تؤخذ من نقطة الدم أو الحيوان منوي أو الشعر أو أي خلية من جسم الشخص .

2- تقطيع الحامض النووي DNA  بإنزيمات القطع .

3- فصل القطع عن بعضها وفردها بواسطة جهاز التفريد الكهربائي الهلامي ( حيث تتحرك القطع من القطب السالب إلى القطب الموجب ) 

* نتيجة لاختلاف أحجام القطع ستتوضع في أماكن مختلفة وبالتالي يتم صبغها ثم فحص الحزم وتسمى هذه الحزم بالبصمة الوراثية  .

· مشروع الجينوم البشري : 

أهدافه المشروع : 

1- اكتشاف جميع الجينات البشرية والتي قدر عددها بـ 80 ألفاً إلى 100 ألف .

2- اكتشاف و تحديد التتابع الكامل لكل 3 بلايين زوج من القواعد النيتروجينية التي تحتوي عليها خلايا الإنسان .
3- التعرف على الاختلافات الفردية في الجينوم بين شخص وآخر . اكثر الاختلافات انتشاراً هو الاختلاف النووي الفردي يرمز له بـ (SNP) .
4- التعرف على وظائف الجينات المختلفة للإنسان عن طريق:
أ ـ تحضير نسخ كاملة من الحمض النووي DNA  .

ب ـ دراسة الطرق التي تتحكم بعمل الجين وكيفية عمله .
5- الاهتمام بتأثير الطفرات المختلفة على عمل الجينات .

6- دراسة أوجه التشابه في تركيبة الـ DNA بين الأحياء المختلفة .
7- مازالت المحاولات في فك الشفرة الوراثية ومعرفة التتابع الجيني في علاج العديد من الأمراض مثل السرطان و السكر و أمراض القلب .
· الاستنساخ : 

هو تكوين مخلوقين حيين أو اكثر كل منهما نسخة إرثيه  من الآخر وهي نوعان : 

أ ـ شق بويضة مخصبة التي تنقسم إلى خليتين حيث تتكون من كل خلية جنينا مستقلاً .

ب ـ الاستنساخ العادي : أخذ نواة خلية جسدية ووضعها داخل غلاف بويضة منزوعة النواة ، وتتكاثر الخلية الناتجة إلى جنين طبق الأصل من صاحب الخلية الجسدية .

الاستنساخ الحيواني والاستنساخ البشري :

ـ الاستنساخ الحيواني :

· يمكن استنساخ أعداد هائلة من الخراف والبقر لتوفير الغذاء .
· يمكن استنساخ أبقار تنتج حليباً .
الاستنساخ البشري : يوجد إشكالات اجتماعية وقانونية و أخلاقية و مفاسده أكبر من مزاياه ولازالت  الهيئات الدينية والاجتماعية و الطبية والسياسية تدينه وتجرمه ..

ما الفرق بين الهندسة الوراثية و الاستنساخ ؟

الهندسة الوراثية : تهدف إلى التعرف على الجينات وعلاقتها بالأمراض ومن ثم معالجتها . كما تهدف أيضاً إلى الحصول على عقاقير جديدة ومفيدة للإنسان .

الاستنساخ : إنتاج كائنات مرغوبة وإكثار الصفات الحسنة في النبات أو الحيوان . 
الفصل السابع : الصحة و المرض

الصحة العامة : هي علم وفن الوقاية من المرض .
المرض : أي خلل وظيفي في المخلوق الحي .
مسببات المرض : 

1- دخول المخلوقات الحية الدقيقة ( البكتيريا ـ الفيروسات ) .

2- سوء التغذية .
3- اختلال في إفراز الغدد الصماء ( النخامية ).
4- اختلال في وظائف الأعضاء ( القلب ) .
طرق دخول الفيروسات والبكتيريا الممرضة إلى أجسامنا ، تتدخل عن طريق : ــ 

1- الأنف أو الفم بواسطة الهواء فتصيب الجهاز التنفسي ( مرض الأنفلونزا ) .

2- الفم بواسطة الطعام فتصيب الجهاز الهضمي .
3- الجلد بواسطة الجروح أو لدغات كالبعوض أو العض الكلاب .
4- الأجهزة التناسلية مثل الإيدز و الزهري .
طرق إلحاق البكتيريا والفيروسات ضرراً بخلايا الجسم : 

1- تكوين السموم .

2- إتلاف خلايا الجسم ( تحطيمها ) .
فترة الحضانة : هي الفترة التي تنقضي منذ دخول البكتيريا أو الفيروس  المسببة للمرض حتى تظهر أعراض المرض .

العدوى : هي انتقال مسبب المرض من شخص مصاب إلى شخص سليم بطريقة مباشرة أو غير مباشرة .
آليات ( وسائل ) الدفاع عن الجسم : 

1- الجلد : خط الدفاع الأول حيث تمنع الأغشية الطلائية المتماسكة من دخول مسببات المرض إلى الجسم .
2- السوائل المفرزة :يمنع السائل المخاطي المفرز من الأغشية المخاطية للجهازين الهضمي والتنفسي من توغل مسببات المرض داخل الجسم.
3- خلايا الدم البيضاء اللمفية : تهاجم مسببات المرض وتتخلص منها .
4- الأجسام المضادة : مواد بروتينية تنتج عند دخول أي مخلوق غريب إلى الجسم .
المناعة : 

هي حالة فسيولوجية حيوية تحدث عن طريق الخلايا اللمفاوية وتضفي على الجسم المقدرة على التمييز والمقومة ضد جزئ محدد يعرف بالمستضد ( الأنتجين ) .

تعريف آخر : هي القوة التي يكتسبها الإنسان ليقاوم العدوى ويتغلب عليها . 

أنواع المناعة : 

1- مناعة طبيعية : تبدأ عملها منذ الولادة حيث تنتج أجسام مضادة للأجسام الغريبة نتيجة دخولها وعند شفاه تستمر لديه المناعة ضد هذا المرض مثل فيروس الحصبة .

2- مناعة مكتسبة : هي التي يكتسبها الإنسان بسبب إدخالنا مادة غريبة إلى دمه وتكوين أجسام مضادة في الدم ضد مرض معين 
 وتقسم إلى نوعين : 
أ ـ اللقاح ( المناعة النشطة ) : عبارة عن إدخال بكتيريا أو فيروسات ميتة أو ضعيفة إلى دم الإنسان .
ب ـ المصل ( المناعة السالبة ) : عبارة إن إدخال أجسام مضادة جاهزة إلى دم الإنسان ولكنها سرعان ما تفقد .

· الأدوية و المضادات الحيوية : 

الدواء : عبارة عن مادة أو اكثر لها تأثير على الأعضاء لعلاج المرض أو تخفيفه .

المضاد الحيوي : عبارة عن مواد كيميائية تستخرج من المخلوق الحي لها القدرة على إعاقة نمو بعض المخلوقات الدقيقة الممرضة .

ـ أول مكتشف في عام 1920 م العالم فليمنج .

أمثلة على المضادات الحيوية : البنسلين ـ الستربتوميسين ـ التيراميسيم ـ أكرومايسين .

طرق استخدام الدواء والمضادات الحيوية : 

1- عن طريق الفم : إما أن تكون صلبة على شكل أقراص أو سائلة للشرب .

2- عن طريق الحقن .
3- عن طريق الاستعمال الخارجي للجلد ( مرهم ) .
4- عن طريق استعمالات موضعية خاصة مثل قطرات أو دهون للعين و الأذن والأنف . 
بعض الأخطاء عند استخدام الأدوية والمضادات الحيوية : 

1- اخذ الدواء دون استشارة الطبيب .

2- تحديد كمية الجرعة دون استشارة الطبيب .

3- إيقاف العلاج قبل انتهاء المدة المخصصة .

4- عدم حفظ الأدوية في الأماكن المخصصة لها .

شروط يجب اتباعها عند استخدام الدواء : 

1- استشارة الطبيب .

2- التقيد بالعلاج حتى انتهائه .
3- الحفظ الجيد للدواء .
4- ملاحظة صلاحية الدواء .
· التطعيم : 

تعريفه : عملية إدخال الجراثيم المسببة للمرض وهي ميته أو إفرازاتها السمية ( توكسين ) المضعفة داخل جسم الإنسان في محلول مائي على شكل لقاح.

الهدف منه : استثارة الجسم لإنتاج الأجسام المضادة ضد هذا النوع من الجراثيم لتكوين المناعة ضدها .
اللقاح ( تعريف آخر ) : عبارة عن مستضد قادر على إحداث المناعة وغير قادر على إحداث المرض .
تصنيف اللقاحات تبعاً للمادة التي حضرت منها إلى : 
1- لقاحات جرثومية : عبارة عن معلق من الجراثيم المتقولة في محلول فسيولوجي . مثل لقاح السعال الديكي .

2- لقاح السموم : عبارة عن سموم أفرزتها الجراثيم وتضعف بالحرارة أو المعالجة الكيميائية . مثل لقاح الخناق ( الدفتيريا ) .

3- لقاح فيروسي : معلق من الفيروسات المعطلة مثل لقاح داء الكلب أو المضعفة مثل لقاح شلل الأطفال .

4- لقاح المخلوقات الأولية والدودية : بعض المخلوقات الأولية والدودية تنتج لقاحات على سطحها .
5- لقاح مضاد النمط الذاتي : مثل ذلك اللقاح التي تحاول المراكز العلمية إيجاده لمكافحة مرض الإيدز .

6- لقاح تستخدم أجزاء معينة من الجراثيم : كالمحاولات الجارية لاستعمال شعيرات الجراثيم لعمل لقاح ضد السيلان .

· التوحد : هو إعاقة متعلقة بالنمو في الدماغ غامضة الأسباب ينتج عنها اضطراب في الجهاز العصبي مما يؤثر على وظائف المخ .

أسباب التوحد :

1- عوامل وراثية . 

2- عوامل خارجية : 
أ ـ  تلوث البيئة كالمعادن السامة مثل الزئبق والرصاص .

ب ـ استعمالات المضادات الحيوية بشكل مكثف .

ج ـ  التعرض للالتهابات .

د ـ  الفيروسات .

أشكال التوحد :

ـ يتم  تشخصيه بناء على سلوك الشخص وله عدة أعراض .

ـ تختلف الأعراض من طفل لآخر .

ـ يتم تشخص التوحد من قبل طبيب مختص ( طبيب نفسي أو طبيب أطفال  في النمو  والأعصاب أو طبيب أطفال أعصاب ) .

الالتهاب الكبد الوبائي ( ب ) : 

هو مرض يسبب التهاب خطير في الكبد وبالتالي تتعرض للتلف نتيجة للإصابة بفيروس المرض .

ـ ملحوظة :  قد يشفى المريض او يتحول إلى مرض مزمن او يتطور إلى مرحلة خطيرة كتليف او سرطان الكبد .

الوقاية :
1- اخذ التطعيم ( اللقاح ) ضد المرض .

2- تغطية الجروح بالمضادات الطبية .
3- عدم استخدام الأدوات الشخصية للآخرين . 
4- عدم استخدام الإبر المستعملة .
مرض نقص المناعة المكتسبة ( الإيدز ) : 

هو مرض خطير جداً مما يؤدي إلى تدمير الجهاز المناعي ( خلايا الدم البيضاء ) في جسم الإنسان وبالتالي يصبح عرضة للإصابة بالأمراض الأخرى .

أنواعه : 

1- فيروس العوز المناعي البشري HIV .

2- فيروس HIV-2 يهاجم بصورة أساسية كريات دم بيضاء معينة .

س : كيف يتناسخ هذا الفيروس في الخلية ( كيف يتكاثر ) ؟

1- يلتصق البروتين ( مستقبلات ) الموجود على سطح الفيروس بالبروتين الخاص على خلايا الجسم ثم يدخل الفيروس الخلية  .

2- يتحرر الحمض الفيروسي RNA داخل الخلية وتعمل على تكوين نسخة DNA من RNA  الفيروسي .
3- تبدأ الخلية في إنتاج البروتين الفيروسي و جيناته التي تتجمع لتكوين فيروسات جديدة .
4- تمزق الفيروسات الجديدة غشاء الخلية مسبب تلف الخلية وتنتشر لتهاجم خلايا جديدة . 

طرق انتقال الفيروس : 

1- الاتصال الجنسي المحرم .

2- الأم الحامل لجنينها أثناء الحمل أو الرضاعة .
3- استخدام الإبر مثل الإبر بين مدمني المخدرات .
4- استخدام أدوات المصابين ( أدوات الحلاقة و الحجامة و الوشم ) .
5- نقل الدم الملوث بالفيروس 

الوقاية من الأمراض : 

1- أخذ التطعيمات المناسبة حسب العمر .

2- البعد عن الأماكن المزدحمة و سيئة التهوية .
3- تجنب الرذيلة و الاختلاط الجنسي المحرم .
4- الحرص على العلاج المبكر من الأمراض .
5- تحليل الدم باستمرار كل 6 أشهر .
6- التأكد من نظافة المواد الغذائية و الأدوات المستخدمة للأكل .

التلقيح في النباتات





انقسام





التكاثر في الإنســان 





اختزالي





انقسام





غير مباشر





انقسام





اختزالي 1





  انقسام





اختزالي 2





طلائع منوي(N)





نمو





( 4 ) حيوانات منوية ( N )





انقسام





نمو





غير مباشر





اختزالي2





  انقسام





اختزالي 1





انقسام





البويضة الناضجة





خلية بيضية ثانوية ( N )





4- تحديد الطرز


 ( التركيب ) الجيني للأبناء المحتمل إنجابهم .





3- الأمشاج المحتمل تكوينها . ملحوظة كل مشيج يحمل جين من كل زوج فقط .





2- الطراز الجيني





1- الطراز المظهري





 شرح إضافي : 





يحمل المشيج جين واحد فقط


من الزوج وعند اتحاد


الأمشاج يعود مرة أخرى


بشكل زوجي ويمثل الصفة


التي تظهر





 شرح إضافي : 





يحمل المشيج جين واحد فقط


من الزوج وعند اتحاد


الأمشاج يعود مرة أخرى


بشكل زوجي ويمثل الصفة


التي تظهر





5- تحديد الطرز المظهرية للأبناء المحتمل إنجابهم من خلال نتائج الطراز الجيني ( نتائج رقم 4 ) 





أأ أذن مجاميع الدم للأبناء


     A هجين  ، O








مراحل تشكل الجنين





نقطة شرح غير مطلوبة في الحل .


لماذا أربع احتمالات هنا لتكون الأمشاج في TtSs  ؟ 


TtSs هذا هجين لصفتين : المشيج سوف يأخذ من كل زوج لصفة معينة جين واحد مع جين آخر من الزوج للصفة الأخرى . 


مثلاً المشيج يحمل T مع S او  s  وقد يحمل المشيج t  مع S  أو s .





ــ أما بالنسبة للتركيب الجيني للأفراد في الجيل الأول في TTss  أو ttSS  ؟


TTss  المشيج سوف يأخذ من كل زوج لصفة معينة جين واحد مع جين آخر من الزوج للصفة الأخرى 


مثال المشيج يحمل  أحد الزوج  T مع أحد الزوج s   لا فرق بينهما أي سيصبح Ts على أية حال  . 








دراسة بعض الأمراض الوراثية التي تصيب الإنسان





للفهم لا يدخل ضمن الإجابة 


( c  من الأب من السؤال + C من أمها )


 ( c  من الأب من السؤال +  c من أمها )





كلاهما يرمز بكبير لأنها كلها سائدة 


W  ابيض R  أحمر





X = 


 C جين سليم


 أو c  جين المرض


أما  Y  لا يحمل أي جين للعمى الألوان





انتهى المنهج .. هذا وصلى الله وبارك على نبينا محمد بن عبدا لله عليه أفضل الصلاة و أتم التسليم


ارجوا أن يكون هذا الجهد المتواضع في عون أخواني وأخواتي ونسأل الله لهم التوفيق والسداد


* للمعلوميه : هذا الملحق لا يغني عن الكتاب ، فالكتاب هو المرجع الأول والأخيـر .. والخطأ وارد





مع تحيــات معلم المادة : ســعد الشــهراني ..  


للاستفسار : ـ البريد الإلكتروني � HYPERLINK "mailto:binsaqer14@hotmail.com" ��binsaqer14@hotmail.com�











الــمــادة : الأحيـــاء                                             ـ 24 ـ                                                       ســعـد الشـــهراني


